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Ένα µεγάλο ευχαριστώ σε όσους στήριξαν αυτό το τεύχος µε τη συνεισφορά τους: το nosfi (για το 

στήσιµο), τα παιδιά από Λήθη, C.O.D. και Ήλιος Θανάτου, το Hendrik, τη Manuela και τον Andy, 

καθώς και τις δύο µουσικές οµάδες από Θεσσαλονίκη και Κέρκυρα. Επίσης ένα µεγάλο ευχαριστώ 

στα distro και τους πάγκους που βοήθησαν στη διανοµή του προηγούµενου τεύχους, καθώς και σε 

όσους είπαν πέντε λόγια συνεισφέροντας, έτσι, στη βελτίωση του. Τέλος, ένα ευχαριστώ και στο 

Λάκη, τη Ράνια και τη Σάντρα, γιατί αλλιώς ό,τι είναι γραµµένο εδώ µέσα θα ήταν λόγια του αέρα. 

Και φυσικά στη Μαρία (για όλα). 

Για επικοινωνία: leperjesus@hotmail.com 

Το fanzine (και διάφορα άλλα πράγµατα περί µουσικής) µπορεί να βρεθεί ηλεκτρονικά στο 

παρακάτω blog: noizzzmaker.wordpress.com 

Το τεύχος αυτό αφιερώνεται σε εκείνους κι εκείνες που καθηµερινά διασχίζουν σύνορα, 

συγκρούονται µε τις δυνάµεις καταστολής και διεκδικούν ένα καλύτερο αύριο. 
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EDITORIALEDITORIALEDITORIALEDITORIAL    
Η αλήθεια είναι ότι πέρασε πολύς καιρός από την έκδοση του πρώτου τεύχους του 

Duende –σχεδόν 3 ολόκληρα χρόνια. 3 χρόνια που συµπύκνωσαν τόσες αντιφάσεις, 

διαδικασίες, κοινωνικές διεργασίες και γεγονότα, που αν κάποιος προσπαθήσει να τα 

βάλει κάτω, να τα παρατηρήσει και να τα αναλύσει, µάλλον θα συµπεράνει ότι έχει να 

κάνει µε σχιζοειδείς κατοίκους µιας παράφρονης πολιτείας. Κι όµως, δεν αποτρελάθηκαν 

όλοι (ακόµη). Απλά είµαστε κοινωνικά όντα, κι ως τέτοια λειτουργούµε άλλοτε ως έρµαια 

αντιφάσεων και ιδεολογιών, και άλλοτε ως πρωταγωνιστές της ιστορίας.  

3 χρόνια µέσα στα οποία είδαµε την πρώτη-φορά-αριστερά να εκπληρώνει άψογα το 

ρόλο της: δηλαδή να συνεχίζει την αναδιάρθρωση εις βάρος όλων µας. Όποιοι έτρεφαν 

αυταπάτες και πίστευαν ότι το κράτος, σαν θεσµός, είναι ένα ουδέτερο εργαλείο που στα 

χέρια των «σωστών ανθρώπων» θα λειτουργήσει υπέρ των αδύναµων, µάλλον τώρα 

έχουν λουφάξει στα σπίτια τους. Ίσως σε λίγα χρόνια από τώρα ψάξουν κάποιον άλλο 

σωτήρα. 

3 χρόνια µέσα στα οποία είδαµε τη φόλα του αντιιµπεριαλισµού να εξαπλώνεται ακόµα 

περισσότερο µέσα στα κοµµάτια ενός κινήµατος που υποτίθεται ότι πρεσβεύει 

διεθνιστικές, κοµµουνιστικές ιδέες. Κάποτε µας έφταιγε ο Clinton και το NATO, τώρα ο 

εχθρός ήρθε ακόµα πιο κοντά, βρίζουµε τη Merkel και την Ε.Ε. Να δούµε πότε, 

επιτέλους, θα αντιληφθούµε ότι ο εχθρός είναι δίπλα µας, καθηµερινά: το αφεντικό που 

µας µειώνει µεροκάµατα γιατί «δε βγαίνω, ρε παιδιά, δε βγαίνω», ο σεκιουριτάς στο 

λεωφορείο που θα σε κυνηγήσει γιατί δεν έχεις κόψει εισιτήριο, ο ρατσιστής γείτονας που 

θα βρίσει τους µετανάστες που µόλις µετακόµισαν στο ισόγειο, ο επαγγελµατίας 

συνδικαλιστής που θα προσπαθήσει να λειάνει κάθε ανταγωνιστική κίνηση των από τα 

κάτω. Κι άλλοι τόσοι. 

3 χρόνια µέσα στα οποία είδαµε την αντιµουσουλµανική υστερία να ηγεµονεύει στο 

βασίλειο του θεάµατος για άλλη µία φορά. Με αφορµή τις τελευταίες βοµβιστικές 

επιθέσεις στις δυτικές µητροπόλεις (αλλά και στην Ιστάµπουλ) το κράτος έκτακτης 

ανάγκης εµφανίζεται ως ο εγγυητής της ασφάλειας και της οµαλότητας. Ακόµα 

περισσότεροι έλεγχοι, ακόµα περισσότερη αστυνοµία, ακόµα περισσότεροι 

«αντιτροµοκρατικοί» νόµοι. Κι εµείς ακόµα να θέσουµε το µόνο ουσιαστικό ερώτηµα: 

ποιος οφείλεται, τελικά, από τις τυφλές βοµβιστικές επιθέσεις; Ποιος βγαίνει κερδισµένος; 

Μόνο αν απαντήσουµε σε αυτά τα ερωτήµατα θα µπορέσουµε να δούµε κι από που 

προέρχονται αυτές οι επιθέσεις. 

3 χρόνια µέσα στα οποία είδαµε την κίνηση των µεταναστών να φέρνει σε κρίση θεσµούς, 

σχέσεις και συµπεριφορές. Μέσω µιας οργανωµένης και συνεχούς προσπάθειας, κράτος, 

Μ.Μ.Ε. και Μ.Κ.Ο. επιδίωξαν µε κάθε τρόπο να θυµατοποιήσουν τους µετανάστες και να 

τους παρουσιάσουν ως «καηµένους» ανθρώπους που χρίζουν µόνο συµπόνοιας και 

λύπησης. Και όταν ξόφλησε, πια, η ανθρωπιστική ρητορική, όταν φάνηκε ότι η 

συγκέντρωση χιλιάδων µεταναστών σε ένα µέρος µάλλον προβλήµατα θα 

δηµιουργούσε, παρά θα λειτουργούσε εκτονωτικά, τότε το φιλάνθρωπο κράτος 

ξαναθυµήθηκε τις «έκτακτες» πολιτικές διαχείρισης και ελέγχου του πληθυσµού: δηλαδή 
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κέντρα µετεγκατάστασης έξω από τον κοινωνικό ιστό. Στοιβαγµένοι µετανάστες σε αβίωτες 

συνθήκες, µακριά από τους ντόπιους κατοίκους των πόλεων, εκτοπισµένοι από κάθε 

πιθανή κοινωνική αναφορά. 

Όλα, λοιπόν, σάπια στο βασίλειο της ∆ανιµαρκίας; Κι όµως, ακόµα και σε καιρούς 

γενικευµένης ήττας και καθηµερινής µιζέριας, υπάρχουν στιγµές, κινήσεις και χειρονοµίες 

που προσπαθούν να προτείνουν µία διαφορετική προοπτική, µία προοπτική αγώνα, 

αντίστασης και δηµιουργίας. Μιλάµε για αγώνες, γιατί µόνο µέσω αυτών δοµούνται 

εκείνες οι σχέσεις που θα ανταγωνιστούν την εξατοµίκευση, την ιδιώτευση και το 

διαχωρισµό. Ακριβώς όπως συµβαίνει µε τις κινήσεις αλληλεγγύης στους µετανάστες, 

κινήσεις που τους βλέπουν ως ίσους και όχι ως κατώτερους, κινήσεις που συµβαίνουν 

έξω από στρατόπεδα συγκέντρωσης, hot spots και κέντρα µετεγκατάστασης. Μιλάµε για 

αντίσταση, γιατί µόνο µέσω αυτής ανακόπτεις κάθε επιθετική έκφραση της εξουσίας, όπως 

συνέβη µε το κύµα αλληλεγγύης στους 5 φοιτητές που απειλήθηκαν µε έκδοση στις 

ιταλικές αρχές λόγω συµµετοχής τους στην πρωτοµαγιάτικη πορεία NO EXPO. Τέλος, 

µιλάµε για δηµιουργία, γιατί σε έναν κόσµο που το µόνο που έχει να προτείνει είναι η 

«δηµιουργική» καταστροφή (δηλαδή η υπαγωγή όλων και περισσότερων στιγµών στο 

κεφάλαιο), εµείς επιµένουµε να διεκδικούµε περισσότερες στιγµές ελευθερίας, 

αυτοέκφρασης και συλλογικοποίησης. Επιµένουµε να συναντιόµαστε ισότιµα σε 

αυτοοργανωµένους χώρους, µακριά από διαµεσολαβητές και «ειδικούς» (κάθε λογής). 

Επιµένουµε να παίζουµε τη µουσική µας, να εκφράζουµε τη δηµιουργικότητα µας και να 

οργανώνουµε τις επιθυµίες µας µε τους όρους που εµείςεµείςεµείςεµείς θέλουµε, κι όχι µε τους όρους 

που επιβάλλει το θέαµα.  

Προς αυτήν την κατεύθυνση, δηλαδή την ανταγωνιστική προς το κέρδος και εµπόρευµα, 

θέλει να κινείται αυτό το τεύχος. Γι’ αυτόν το λόγο αναζητήσαµε συγκροτήµατα, 

συλλογικότητες και ανθρώπους που ίσως έχουν παρόµοιες σκέψεις, συζητήσαµε µαζί 

τους και προσπαθήσαµε να βρούµε κάποια κοινά σηµεία. Όχι για να τσιµεντάρουµε τις 

απόψεις µας, αλλά και να τις κλονίσουµε αν χρειαστεί, να τις θέσουµε υπό κριτική. Γι’ 

αυτό και κάποιος µπορεί να βρει ακόµα και αντικρουόµενες απόψεις στις παρακάτω 

σελίδες. Με όλες τις αντιφάσεις, λοιπόν, που µπορεί να κουβαλάει αυτό το τεύχος, ο 

στόχος του είναι συγκεκριµένος: να εµπλουτίσει, στο µέτρο των δυνατοτήτων του, τα 

περιεχόµενα του D.I.Y. χώρου. Αυτό και µόνο. 

DuendeDuendeDuendeDuende ‘ ‘ ‘ ‘zzzzineineineine, Ιούνιος 2016 

 

Υ.Γ. Πολλοί µπορεί να απορήσουν µε το «µακάβριο» εξώφυλλο. Τι έγινε, το γυρίσαµε στο 

βλάσφηµο black metal ξαφνικά; Ή µήπως κολλήσαµε κι εµείς από τη θανατολαγνεία των 

τελευταίων (πολλών) ηµερών; Καµία σχέση, απλά πρόκειται για ένα αφισάκι των Λήθη που µας 

άρεσε πολύ. Βέβαια, σε µία δεύτερη ανάγνωση, ίσως υποσυνείδητα να συνδέεται και µε τα 

«ιερόσυλα» (για κάποιους...) περιεχόµενα του κειµένου που ακολουθεί. Ή ίσως να επιλέξαµε τους 

σκελετούς γιατί αυτά που υποστηρίζουµε στις παρακάτω σελίδες περισσότερο θυµίζουν 

πεθαµένους που νεκραναστήθηκαν. Ή µήπως «βγάζουµε τους σκελετούς απ’ την ντουλάπα»; Ο 

χρόνος θα δείξει... 
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Ζούνε κι ανα
νέουνε και οι 2 σε αυτήν την κωλοχώρα. Παίζουν και οι 2 crust. Και οι 2 βγάλανε δύο υ
έροχα 

ντεµ
ούτα το 2013. Το 2014 όργωσαν τη Βόρεια Ευρώ
η και δυσφήµησαν ακόµα 
ερισσότερο την Ελλάδα 

στο εξωτερικό. Σε λίγο καιρό θα µοιραστούν ένα split LP. Πλέον µοιράζονται και κάτι άλλο: αυτήν την κοινή 

συνέντευξη στο Duende.  

 

Σαν µ!άντα έχετε ε!ιλέξει τον D.I.Y. τρό!ο 

έκφρασης. Τόσο καιρό !ου στηρίζετε τέτοιους 

χώρους, !οια θα σηµειώνατε σαν τα βασικά θετικά 

και αρνητικά του σηµεία; Π.χ. ιδεοληψίες !ου 

!ρέ!ει να α!οτινάξουµε χωρίς δεύτερη σκέψη, 

!ροτάσεις βελτίωσης κλ!. 

Λήθη: Το D.I.Y. µάλλον είναι ένας όρος αρκετά 

ασαφής αφού ο καθένας τον στρετσάρει όπως 

γουστάρει. Άµα µιλάς για D.I.Y. πλέον µπορεί να σε 

βρει κάποιος και να σου ζητάει δύο χιλιάρικα για να 

στήσει το live του στη πλατεία και να µη παίξει σε 

µαγαζί µε είσοδο. 

 

Εµείς έχουµε επιλέξει να κινούµαστε σε ένα µουσικό 

χώρο που έχει ως αφετηρίες κάποιες ιδέες όπως η 

αλληλεγγύη και οι οριζόντιες δοµές και χωρίς 

ιδιαίτερες λογικές ακροβασίες καταλήξαµε και ‘µείς 

σε αντιεµπορικές πρακτικές όπως π.χ. η ελεύθερη 

διακίνηση της µουσικής (διαδίκτυο/πούλο στα 

copyrights/κλπ.) ή η απουσία χορηγών στην αφίσα 

του live. Αυτό που βλέπουµε είναι ένα ποικιλόµορφο 

δίκτυο από καταλήψεις και στέκια που βρίσκεται σε 

µια διαρκή ζύµωση και εξέλιξη, δίνει πάτηµα για 

ελεύθερη και αδιαµεσολάβητη έκφραση, στηρίζει 

τους σκοπούς και τους αγώνες µε τους οποίους 

ταυτίζεται και προσπαθεί να εκµηδενίσει τις 

αντιφάσεις του, που αναγκαστικά θα προκύπτουν σε 

όσους προσπαθούν να προσεγγίσουν µικρές 

«ουτοπίες» σε συνθήκες πραγµατικού κόσµου.  

 

Περιθώρια βελτίωσης πάντα υπάρχουν. Θα θέλαµε 

να ακούσουµε κι άλλες µουσικές στους χώρους µας. 

Καλό θα ‘ταν κάποιοι χώροι να τρέξουν περισσότερο 

το θέµα µηχανηµάτων/ηχοληψίας. Θα θέλαµε και 

µερίδα του «κοινού» να σταµατήσει να ταυτίζει την 

ελεύθερη συνεισφορά µε το τζάµπα µπας και 

αρχίσουµε να ξεφεύγουµε και λίγο από την λογική 

του αντιτίµου. Μία συνταγή για όλους δεν υπάρχει, 

κάθε χώρος κάνει τις επιλογές του αλλά µε λίγη 

συνεννόηση, αλληλεγγύη και µερικά ρίσκα 

εξελίσσεται η φάση. 

 

Επίσης καλό είναι να µην παρεξηγούµε και 

καταστάσεις. Όπως για παράδειγµα η καραµέλα που 

παίζει µε τον αποκλεισµό µπαντών από καταλήψεις 

επειδή παίζουν σε µαγαζιά, κάτι που από µόνο του 

ίσως να ακούγεται κάπως µονοδιάστατο. Ας αρχίσουν 
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όµως να καταλαβαίνουν και κάποιες µπάντες που 

θέλουν ίσως να συνδυάσουν βιοπορισµό και έκφραση, 

ότι είναι καιρός να σταµατήσουν να παραµυθιάζονται. 

Λες και έβγαλε κανένας λεφτά εδώ κάτω παίζοντας 

metal/punk/hardcore/crust/grind-ίλες.   Τα  

ροκσταριλίκια ξεφτίσανε πλέον και άµα δεν λες 

κουβέντα για µεροκάµατο στα µαγαζιά που παίζεις, 

δίνεις κώλο για καλό σαπόρτ και έχεις την 

αυτοπροβολή σου για εικόνισµα, να µη µου ‘ρχεσαι 

µετά να παίξεις σε ένα χώρο που, ανάµεσα σε άλλα, 

απαρτίζεται από και στηρίζει ανθρώπους που 

παλεύουν για τα εργασιακά τους δικαιώµατα. Γιατί 

στη τελική όποιος κοροϊδεύει, κοροϊδεύει τα µούτρα 

του... 

 

Conspiracy of Denial: Επειδή οι περισσότεροι/ες 

από µας συµµετέχουµε ή συµµετείχαµε σε 

αυτοοργανωµένους χώρους και καταλήψεις, το 

ζήτηµα περί D.I.Y. ή όχι δεν µπήκε ποτέ στο 

τραπέζι. Ήταν για µας κατά κάποιο τρόπο 

αυτονόητο, µιας που οι περισσότεροι/ες έτσι έχουµε 

µάθει και έτσι µας αρέσει. Σίγουρα δεν είναι όλα 

τέλεια στην αυτοοργάνωση και το να κινείσαι µε τις 

αξίες της είναι πολλές φορές κουραστικό και 

ψυχοφθόρο, παρ’ όλα αυτά θεωρώ πως µπορούµε να 

κάνουµε τα πάντα αδιαµεσολάβητα, αντιιεραρχικά, 

χωρίς διακρίσεις και µε σεβασµό ο ένας για τον 

άλλον.  

 

Γενικά κά!οιος θα µ!ορούσε να σας χαρακτηρίσει 

ως !ρωτοεµφανιζόµενη µ!άντα. Αυτά τα χρόνια 

!οιες στιγµές θα ξεχωρίζατε σαν «ορόσηµα» στην 

!ορεία σας; Εννοώ στιγµές !ου βιώσατε και σας 

διαµόρφωσαν σαν συγκρότηµα, είτε είναι κά!οια 

συγκεκριµένη συναυλία, ένα σκηνικό, η σύνθεση 

κά!οιου τραγουδιού, οτιδή!οτε.  

Λήθη: Τη συνεχή τριβή στο υπόγειο του Sticky 

Fingerz, όλα τα live που συµµετείχαµε είτε ως 

µπάντα είτε ως διοργανωτές, την «κλεισούρα» του 

βαν/αµαξιού, το φοβερό live στα Προκάτ35 µε τους 

Σαλονικιούς+Γιαννιώτες, τις φοβερές φιλοξενίες από 

Σαλονικιούς+Γιαννιώτες όποτε ανεβαίναµε στα µέρη 

τους, Policemen/ Pigs/ Assasinators (Αστυφύλακες/ 

Γουρούνια/ Ασασίνοι), µπόλικο ιδρώτα κατά τα δύο 

τρίτα, Flugen ή αλλιώς το τουράκι µε τους 

Conspiracy, τις µπορντό µπλούζες, όλα τα «κάτσε 

δύο λεπτά να ηρεµήσουµε», το φώτη τον κουβέλη, το 

ότι είµαστε οι λήθηοι... 

 

 

Conspiracy of Denial: Οι ωραίες στιγµές και 

καταστάσεις είναι ίσως και το µεγαλύτερο κίνητρο για 

να συνεχίζει να υπάρχει και να δηµιουργεί µια 

µπάντα. Σε συνδυασµό µε την όρεξη και την 

έµπνευση να γράψεις µουσική, πάντα στο µυαλό µένει 

ως ξεχωριστή εµπειρία η κάθε συναυλία, η κάθε 

ηχογράφηση, η κάθε εκδροµή σε κάποια πόλη, η 

συναναστροφή µε ανθρώπους που έχουνε ίδια 

ενδιαφέροντα και ανησυχίες. Είναι δύσκολο να 

ξεχωρίσεις κάποιες στιγµές. Σίγουρα συναυλίες που 

«έγραψαν» µέσα µας και µπορείς να τις θεωρήσεις 

ορόσηµα είναι το πρώτο µας λάιβ µε αυτήν την 

σύνθεση που είµαστε στον Τύρναβο στο Arm your 

Desires fest, όπου ήταν και το πρώτο µεγάλο 

φεστιβάλ που παίξαµε, επίσης το λάιβ που παίξαµε 

στη Βίλλα Αµαλίας για τα γενέθλια της ιστορικής 

κατάληψης που σηµαίνει πολλά για τον καθέναν από 

µας, καθώς και οι εξορµήσεις µας στο εξωτερικό 

στην Τουρκία µαζί µε τους Jagernaut και φυσικά η 

περιοδεία µας µε τους καλούς µας φίλους Λήθη... 

Έχουµε περάσει πολλά µαζί σαν µπάντα και σαν 

άνθρωποι και όλες οι εµπειρίες και τα σκηνικά είναι 

µοναδικά.  

 

Ενώ οι δύο µ!άντες µοιράζεστε αρκετά κοινά, 

νιώθω ότι έχετε µία σηµαντική διαφορά, τόσο 

στους στίχους όσο και στο συναίσθηµα !ου 

α!ο!νέει η µουσική σας. Οι Λήθη µου βγάζουν µία 

α!όλυτη !αραίτηση, α!ογοήτευση για τον 

άνθρω!ο και σβήσιµο κάθε ελ!ίδας, ενώ οι 

Conspiracy !οντάρουν στο ροµαντισµό του αγώνα 

ακόµα κι όταν έχουν !έσει στα !ατώµατα. Είναι 

έτσι, και αν ναι, !οια !ροσω!ικά βιώµατα σας 

έκαναν να υιοθετήσετε αυτήν την ο!τική για την 

!ραγµατικότητα; 

Λήθη: Άµα αυτό σου βγάζουν οι µουσικές µας δεν 

νοµίζω ότι έχει κάποιο νόηµα να συµφωνήσουµε ή να 
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διαφωνήσουµε. Πάντως όλοι µας θα συµφωνούσαµε 

ότι λιγότερο ή περισσότερο µας εκφράζουν τόσο οι 

στίχοι όσο και το συναίσθηµα που αποπνέει η 

µουσική των Conspirac-αίων. ∆εν υπάρχει µία οδός 

σε αυτά τα πράγµατα. 

 

Μία µικρή επισήµανση, όµως, δεν νοµίζουµε πως το 

σβήσιµο κάθε ελπίδας οδηγεί κατ’ ανάγκη σε µία 

παραίτηση, απόλυτη ή όχι. Η ελπίδα µοιάζει 

περισσότερο µε δόλωµα και η απώλειά της, πέρα από 

ένα αντανακλαστικό ένστικτο επιβίωσης που µπορεί 

να φέρει στην επιφάνεια, µπορεί να σηµαίνει πολλά 

περισσότερα. Όπως είπε κάποιος: «Ό,τι κάνεις στη 

ζωή, απαλλαγµένο από την ελπίδα της επιτυχίας και 

το φόβο της αποτυχίας, θα είναι ό,τι πιο αγνό και 

ελεύθερο µπορείς να καταφέρεις». ∆εν θέλουµε να 

εκφυλίσουµε την κατάσταση σε ένα ανούσιο δίπολο 

του στυλ «ελπίδα ή φόβος», η αλήθεια, όµως, ίσως να 

βρίσκεται όχι κάπου στη µέση, αλλά απαλλαγµένη 

από τέτοιες θεωρήσεις. Όλοι λίγο πολύ µεγαλώσαµε 

µέσα σε παραµύθια περί πολιτισµού και ανθρωπιάς, 

αλλά αυτά γκρεµίζονται ένα-ένα καθώς 

απογυµνώνεται το πραγµατικό πρόσωπο της 

ανθρώπινης φύσης και κυρίως της ανθρώπινης 

βλακείας. 

 

Conspiracy of Denial: Αφού είναι γκρίνιες, µωρέ, τι 

να λέµε τώρα…!   

 

Τι ζηλεύετε/αντι!αθείτε η µία µ!άντα στην άλλη; 

Λήθη: ∆εν υπάρχουν αυτά, οι Conspiracy κάνουν τη 

φάση τους, εµείς κάνουµε τη φάση µας και που και 

που συµπορευόµαστε, αυτό είναι όλο. Οι ζήλιες και 

οι αντιπάθειες είναι για «µικρούς» ανθρώπους. 

Κάποιοι από τους Conspiracy οf Denial είναι µικροί 

ανθρώποι... 

 

Conspiracy of Denial: To µπορντό µπλουζάκι του 

Μιχάλη, ίσως και την πετσετούλα του (πουφφ) και 

στις δύο περιπτώσεις… Τα «σκοτάδια» που άκουγε 

στο βαν ο Αντρέας… και οι …freegan διατροφικές 

προτιµήσεις του Ντίνου.  

 

Την άνοιξη του 2014 !εριοδεύσατε µαζί στη 

Βόρεια Ευρώ!η. Τι εµ!ειρίες α!οκοµίσατε α!ό 

αυτήν τη φάση;  

Λήθη: Κυρίως περάσαµε καλά. Σαν εκδροµή που οι 

µαθητές κρεµάσαν τους δασκάλους τους. Γνωρίσαµε 

πολύ και καλό κόσµο, κάναµε πολλές βόλτες, 

παίξαµε δυνατά live, υποστήκαµε κάποια ζόρικα 

hangovers και η όλη φάση κύλησε αβίαστα αφού 

όπως φάνηκε υπάρχει χηµεία µεταξύ των µπαντών. 

Αλλιώς δεν θα το παίρναµε και απόφαση να 

βγάλουµε και σπλιτ παρέα.  

 

Κάναµε και κάποιες καλές επιλογές στο πλάνινγκ 

στέηντζ αφού κρατήσαµε τις αποστάσεις µεταξύ των 

προορισµών όσο το δυνατόν µικρότερες για να 

χουµε χρόνο για βόλτες, άραγµα, εξόδους και 

µπόλικη κουβέντα µε τους locals. Μπανίσαµε δοµές 

και πρακτικές που ίσως να θέλαµε να δοκιµάσουµε 

και στους χώρους µας, όπως (ανα)καταλήψεις χώρων 

για µια και µόνο ηµέρα και για µια και µόνο 

εκδήλωση, ενώ προβληµατιστήκαµε παράλληλα µε 

κάποια ίχνη αφοµοίωσης όπως οι προσυµφωνηµένες -

µεταξύ καταληψιών και κράτους- εκκενώσεις 

κατειληµµένων χώρων, οι λεγόµενες καταλήψεις / 

projects οι οποίες είτε παραχωρούνται από το 

κράτος είτε αγοράζονται ως έσχατη λύση από τον 

κόσµο του κινήµατος, οι υποχρεωτικές είσοδοι στα 

διάφορα D.I.Y. venues, όπως και άλλα που 

αρχίζουµε να παρατηρούµε και στα µέρη µας σιγά-

σιγά. Συγκινηθήκαµε µε το πόσο απαλλαγµένη από 

σύνορα είναι αυτή η φάση που κόσµος που δεν τον 

ξέρεις θα τρέξει ένα λάιβ για πάρτη σου και 

γνωρίζεστε, γίνεστε φίλοι, κρατάτε επαφή, και 

περνάτε καλά µε αφετηρία απλά και µόνο κάποιες 

κοινές ιδέες που έχετε στη κούτρα σας (βλέπε 

«ροµαντισµός του αγώνα»). Τέλος ως µπάντα 

σίγουρα το τουρ µας έδεσε περισσότερο, 

γνωστοποίησε στους εαυτούς µας ορισµένες από τις 

αντοχές µας, και µας χάρισε στιγµές που µας έκαναν 

να συνεχίσουµε και έπειτα αυτό που κάνουµε µε 

µεγαλύτερο πάθος, όρεξη και δύναµη. Γενικώς είναι 

µια εµπειρία ζωής που θα µας µείνει. 

 

Conspiracy of Denial: Τις καλύτερες… Η 

περιοδεία αυτή ήταν από τις ωραιότερες εµπειρίες 

που είχαµε µε την µπάντα για πολλούς λόγους. Είτε 

γιατί έδεσε πολύ ωραία η επαφή µας µε τους Λήθη, 

είτε γιατί γνωρίσαµε τροµερά άτοµα και καταστάσεις, 

είτε γιατί συναντήσαµε παλιούς µας φίλους και φίλες. 

Νοµίζω πως όλη µας η διαδροµή τότε µας άφησε τα 

σηµάδια της, από την ανακατάληψη του κοινωνικού 

κέντρου στο Γκεντ (Βέλγιο) και τους τροµερούς 
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Λεκτανµινολ, Γιακ και Αναακ που συναντήσαµε στο 

σκοτεινό και υγρό κελάρι της εκκενωµένης, µέχρι 

τότε, κατάληψης, στο καµένο σουρεαλιστικό 

κατειληµµένο «χωριό» σε µια εθνική της Ολλανδίας, 

στου/ις συντρόφους/ισσες στο Στορτε στο 

Αµβούργο και τη νύχτα αλληλεγγύης, στους φίλους 

µας στη Βρέµη και στο τροµερό εξωτερικό 

συναυλιάδικο που παίξαµε υπό βροχή και 

απολαύσαµε άπειρα, στη συνάντηση της «ελληνικής 

κοινότητας» (χαχα!!) του Βερολίνου στην ιστορική 

Κόπι, στην ατµοσφαιρική βραδιά στο Ανόβερο, στα 

γραφικά σοκάκια της Λεβέν στο Βέλγιο. Σε κάθε 

σηµείο του χάρτη  

που σταθήκαµε αλλά και στην ίδια την πορεία, οι 

εµπειρίες και οι άνθρωποι που γνωρίσαµε άφησαν 

πάνω µας κι από ένα µικρό σηµαδάκι... 

 

Γενικά τα τελευταία χρόνια βλέ!ουµε όλο και 

!ερισσότερες ελληνικές µ!άντες να βγαίνουν στο 

εξωτερικό για συναυλίες (βλέ!ε Despite 

Everything, Dirty Wombs, My Turn κ.ά.), κάτι 

το ο!οίο !αλιότερα δε συνηθιζόταν. Ε!ίσης γνώµη 

µου είναι ότι υ!άρχει και µία γενικότερη άνθηση 

στον underground ήχο, µία θέληση για 

!ειραµατισµό µε νέους ήχους, µια !ροσ!άθεια για 

όλο και !ιο !ροσεγµένες κυκλοφορίες, 

σοβαρότητα (όχι σοβαροφάνεια) στις live 

εµφανίσεις κλ!. Νιώθετε µε τον ίδιο τρό!ο για 

αυτό το !ράγµα; Ότι, δηλαδή, υ!άρχει µια µαγιά 

συγκροτηµάτων εδώ και (χοντρικά) 5-6 χρόνια 

!ου σηµατοδότησε µια νέα ε!οχή για τον 

underground ήχο;  

Λήθη: Καταρχάς να πούµε ότι έχουµε µπόλικο 

σεβασµό για τις µπάντες και τον κόσµο που έτρεχαν 

τη σκηνή αυτή πριν από το χρονικό πλαίσιο που 

θέτεις. ∆ηλαδή µπάντες που έκαναν τη καύλα τους µε 

περιορισµένα µέσα και ανέχτηκαν συµβιβασµούς 

µέσα στα πέτρινα χρόνια των 80’s και των 90’s. 

Ανθρώπους που τρέχαν no profit labels µέσω 

χάρτινης αλληλογραφίας, που θέσαν τα θεµέλια 

γενικότερα για αυτό που χτίστηκε τα τελευταία 

χρόνια. Στα 00’s η αλήθεια είναι ότι διαισθανόµαστε 

-εξ αποστάσεως- ένα µικρό µούδιασµα 

(περιορισµένοι ήχοι όπως λες κι εσύ ή τέλος πάντων 

ήχοι που µε τα τωρινά δεδοµένα δεν µας κολλάνε 

στα αυτιά, η βασιλεία του CD-R, ελάχιστες 

περιοδείες κλπ.), αλλά αυτό πιθανώς να είναι και µία 

εσφαλµένη δική µας εντύπωση καθώς στην 

πραγµατικότητα οι περισσότεροι από εµάς δεν 

ήµασταν και τόσο ενεργοί στις τάξεις της σκηνής 

αυτήν τη δεκαετία. Θέλουµε να πούµε ότι οι 

άνθρωποι που βιώσαν στο πετσί τους εκείνα τα 

χρόνια του ελληνικού πανκ, σίγουρα θα έχουν κάτι το 

διαφορετικό για να σου πουν, κάτι πιο “πραγµατικό”, 

µια δική τους άνθηση για να σου περιγράψουν. Αν 

σκεφτείς ότι το υπόγειο στο οποίο συγκροτηθήκαµε 

ως µπάντα στήθηκε πριν από περίπου δεκαπέντε 

χρόνια, και θεµελιώθηκε ως δοµή κατά τα επόµενα 

έτη µέσα από την αυτοδιαχείριση των συµµετεχόντων 

του, αυτο-οργανωµένα λάιβ για την οικονοµική 

υποστήριξη του και πολλές ακόµη ανάλογες δράσεις, 

θα αντιληφθείς µάλλον ότι στην πραγµατικότητα 

κάθε χρονιά που περνάει από το ελληνικό πανκ είναι 

το ίδιο σηµαντική για την εξέλιξή του. Χωρίς τους 

αµέσως προηγούµενους πολλά συγκροτήµατα 

ενδεχοµένως να µην είχαν δηµιουργηθεί, να µην 

είχαν την δυνατότητα να περιοδεύουν κάθε τρεις και 

λίγο, να ηχογραφούν, να βρίσκουν σχετικά εύκολα 

την βοήθεια για να κυκλοφορήσουν δίσκους κλπ. 

Πιστεύουµε τέλος ότι η µεγάλη ροή ξενόφερτων 

D.I.Y. συγκροτηµάτων που επισκέφθηκε τα µέρη µας 

τα τελευταία χρόνια επενέργησε θετικά στην ελληνική 

σκηνή, καθώς η ανταλλαγή εµπειριών εντός αυτής και 

η οποιαδήποτε ζύµωση προκύπτει µε αυτόν τον 

τρόπο είναι το Άλφα και το Ωµέγα για την λειτουργία 

της.  

 

Αναµφισβήτητα η τρέχουσα περίοδος θα µείνει στην 

καρδιά µας κυρίως λόγω των ατόµων µε τα οποία 

είχαµε την τύχη να έρθουµε σε επαφή, να στήσουµε 

σκηνικά, να παίξουµε µουσική και να πάρουµε τους 

δρόµους µαζί, και φυσικά λόγω των δοµών και των 

“χώρων” των οποίων αποτελέσαµε κι εµείς ένα 

κύτταρο, µέρη που ουσιαστικά στάθηκαν σαν ένα 

σχολείο για εµάς. Η µαγιά, λοιπόν, κάπως έτσι 
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συντίθεται, και µάλλον ήταν πάντα παρούσα, 

παραλλαγµένη φυσικά ανάλογα µε το χρονικό 

πλαίσιο. 

 

Conspiracy of Denial: Χµ, ναι θα µπορούσα να πω 

πως ισχύει, αν και θεωρώ πως πρέπει κανείς να 

συνυπολογίσει δυο-τρεις παράγοντες για να έχει µια 

ολοκληρωµένη εικόνα. Ο παράγοντας ηλικίας, είτε 

της µπάντας είτε των µελών της, και σε συνδυασµό 

βέβαια µε το είδος της µουσικής που παίζει ο 

καθένας, θεωρώ πως παίζει πολύ µεγάλο ρόλο 

σχετικά µε τις προσδοκίες που έχει η κάθε µπάντα 

όταν βγαίνει προς τα έξω. Όταν έπαιζα µε Κατιούσα 

για παράδειγµα, ποσώς δεν µας ένοιαζε η ποιότητα 

του ήχου µας, αλλά ήµασταν µικροί και παίζαµε 

πανκ! Και εννοείται ούτε την οικονοµική ευχέρεια 

είχαµε για να έχουµε µεγάλες απαιτήσεις. Σε κάθε 

περίπτωση πάντως οι εποχές αλλάζουν και πλέον είναι 

πιο εύκολο να βρεις τον τρόπο να βγάλεις καλό ήχο, 

υπάρχουν άλλωστε και πεπατηµένες και µεγάλη 

διάθεση για να τις µοιραστούµε, καθώς επίσης και 

περισσότερη εµπειρία. Κάτι εξίσου σηµαντικό, 

βέβαια, είναι και η επαφή µε το εξωτερικό και το πώς 

κάνουν τα πράγµατα εκεί. Όχι ότι είµαι φαν της 

απόλυτα αψεγάδιαστης εικόνας µιας µπάντας, 

αντιθέτως στηρίζω την πηγαία έκφραση και παρουσία 

και µε πιάνει και µια µικρή αλλεργία ώρες-ώρες µε 

τους διαχωρισµούς κοινού και «ερµηνευτή», 

αναγνωρίζω όµως πως όταν µια µπάντα είναι δεµένη 

και τη νοιάζει ο ήχος της το αποτέλεσµα είναι 

απολαυστικό… 

 

Είστε α!ό τις µ!άντες µε έντονο το !ολιτικό 

στοιχείο στους στίχους σας, το artwork σας, 

ακόµα και σε !ροσω!ικά κείµενα στα ένθετα των 

δίσκων σας. Τώρα !ου είµαστε ένα βήµα !ριν την 

ε!ανάσταση µε το ΣΥ.ΡΙΖ.Α. στην εξουσία !ώς 

αυτό θα ε!ηρεάσει την ο!τική σας στα !ράγµατα; 

Η ελ!ίδα τελικά ήρθε; 

Λήθη: Είναι πολύ βολικό που µπορούµε να 

απαντήσουµε σε αυτή την ερώτηση κατόπιν εορτής. 

Κάποιοι µπορεί όντως να φάγαν το παραµύθι και να 

ξεθάψαν τη φορεσιά νίκης του ΠΑ.ΣΟ.Κ., κάποιοι 

µπορεί να το είδαν απλά σαν βελτίωση από τους 

µπετόβλακες της Νέας ∆ηµοκρατίας, κάποιοι µπορεί 

να αντιλήφθηκαν ότι δεν έχει και ιδιαίτερη σηµασία 

ποιός είναι στην εξουσία. Ακόµα πιο απολαυστικοί, 

κάποιοι βγήκαν στους δρόµους και κακαρίζαν αφού 

λερώσαν το βρακί τους µη και δεν µείνουµε Ευρώπη. 

Τουλάχιστον µέσα από το σουρεαλισµό των ηµερών 

υπήρξαν συζητήσεις και ενδιαφέρον και ίσως να 

κατάλαβαν µερικοί ακόµα πως το υπάρχον πολιτικό-

οικονοµικό σύστηµα είναι το πρόβληµα και πως 

είµαστε άοπλοι και µε τη πλάτη στο τοίχο δεκαετίες 

τώρα. Ακούγεται λίγο, αλλά ίσως να ‘ναι ένα µικρό 

βήµα για κάποιους, ποτέ δεν ξέρεις. Κατά τ’ άλλα, 

όχι, τίποτα δεν άλλαξε... 

 

Conspiracy of Denial: Κοροϊδεύεις, έτσι;;; Θα 

ξεκινήσω µε ένα λαϊκό άσµα: «Χάος, καµιά ελπίδα». 

Και θα συνεχίσω µε: «Ίδια είναι τα αφεντικά, δεξιά 

και αριστερά», «Όσο υπάρχει κράτος και 

κεφάλαιο…» κλπ... 

 

Οι !ερισσότεροι α!ό εσάς εµ!λέκεστε και σε 

άλλες εγχώριες µ!άντες. Πείτε µας !οιες είναι και 

τι µας !ροτείνετε να ακούσουµε α!ό αυτές! 

Λήθη: Λοιπόν, ο ακραίος πιτσιρικάς στο µπάσο 

παίζει στους Dirty Wombs. Ο γέρο-µπαµπουίνος 

στα τύµπανα παίζει στους Dala Sun και έχει και 

πλούσιο βιογραφικό: Guinea Pig, Caterpillar, 

Revolting Breed, I Want You Dead, Utmost 

Contempt, Satya Graha, Drowned In Conservatives 

+ κάτι guest φωνητικά στους Bohemian Grove. Ο 

µιχάλοφ στη κιθάρα παίζει σε Fields Of Locust και 

Dead On Parole και παλιότερα επίσης I Want You 

Dead. Τέλος o old-tymer στη κιθάρα  (σε κάποια 

live, φανελάκι/τρίχα anyone?) παίζει σε Dala Sun και 

H.a.b.k.a. Οι προτάσεις περιττεύουν, από µία άντε 

δύο κυκλοφορίες κάθε µπάντα άµα υπάρχουν 

(εξαιρούνται οι Dirty Wombs αλλά εκεί τα ακούµε 

όλα!)... Ευχαριστούµε για το χώρο ντουντ! Ολ ∆ε 

ΜΠεστ! 

 

Conspiracy of Denial: Λοιπόοον, έχουµε τον 

Ιάσων (κιθάρα/φωνή) µε τη νεοσύστατη µπαντάρα 

από πρωτοκλασάτα αστέρια της σκηνής, Lifewreck, 

και βεβαίως-βεβαίως το διαµάντι µας Γιώργο Φίδι 

(ντραµς), ο οποίος φτιάχνει, και παίζει, σε µπάντες 

πιο συχνά από ό,τι αλλάζει πετσετούλα µετά την 

πρόβα, εδώ η λίστα είναι µεγάλη και δυνατή: Serpent 

Noir, Molisma, Delete the Mass, Gardelics, κ.ά.  
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JUNGBLUTH 
Οι Γερµανοί Jungbluth ξε
ήδησαν α
ό τις στάχτες των ηρώων Alpinist συνεχίζοντας, θα µ
ορούσαµε να 
ούµε, 

το µουσικό τους όραµα. Ο νέος τους δίσκος, “Lovecult”, και η 
ολύ συγκεκριµένη θεµατική του µας κέντρισαν το 

ενδιαφέρον. Ε
ικοινωνήσαµε µε το Hendrik για τα 
εραιτέρω. 

Πρώτα α!’ όλα να !ω ότι θεωρώ την οµώνυµη 

κασέτα σας, αλλά και τον !ρώτο δίσκο των 

Alpinist, α!ό τα καλύτερα crust δείγµατα των 

τελευταίων ετών. Γιατί διαλύθηκαν οι Alpinist, 

!ώς α!οτιµάτε την !ορεία τους και !όσο εύκολη 

ήταν η µετάβαση στους Jungbluth; 

Hey! Ευχαριστούµε για τα καλά σου λόγια και για τη 

φιλοξενία στο fanzine. Το 2012, όταν αποφασίσαµε 

να κάνουµε ένα διάλειµµα µε τους Alpinist, 

συνειδητοποιήσαµε ότι απλά είχαµε κάνει 

υπερβολικά πολλά, ήµασταν σε περιοδεία για πάρα 

πολύ καιρό και ουσιαστικά δεν είχαµε τον 

απαιτούµενο χρόνο για να συζητήσουµε για εµάς, 

σαν άτοµα µέσα στο συγκρότηµα, και για τις σχέσεις 

µεταξύ µας. Το πράγµα απλά δεν λειτούργησε 

τελικά, και προσπαθήσαµε να µην το κάνουµε 

µεγάλο θέµα, προσπαθήσαµε να παίζουµε συναυλίες 

ως συνήθως... Αλλά ήρθε η στιγµή που απλά δεν 

µπορούσαµε να το κρύψουµε. Ήταν η πιο σκληρή 

απόφαση που έπρεπε να πάρουµε σαν συγκρότηµα. 

Ειδικά αν αντιληφθείς ότι υπήρξαµε σαν συγκρότηµα 

σχεδόν 5 χρόνια, περάσαµε τόσο πολύ χρόνο στο 

βαν, βιώσαµε τα πιο ωραία πράγµατα µαζί. Μετά 

από αυτήν την απόφαση δεν µπορούσαµε απλά να 

καθόµαστε σπίτια µας µε σταυρωµένα τα χέρια. 

Ξεκινήσαµε τους Jungbluth µπας και έφτιαχναν τα 

πράγµατα, προβάραµε πολύ και γράψαµε και 

ηχογραφήσαµε το οµότιτλο demo µέσα στον ίδιο 

µήνα. Στην αρχή ήταν περίεργα και ακόµα και τώρα 

µιλάµε για µία διαφορετική µπάντα, αλλά όσα 

περισσότερα τραγούδια γράφαµε, τόση περισσότερη 

ενέργεια βρίσκαµε. 

Το όνοµα σας δηλώνει !ολλά α!ό µόνο του. Πώς 

το σκεφτήκατε; 
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∆εν υπήρξε κάποια συγκεκριµένη στιγµή που 

κάποιος από εµάς βρήκε το όνοµα. Παρ’ όλα αυτά 

είχαµε κάποιες πρόχειρες και βασικές ιδέες για το 

πώς θέλαµε να ονοµαστεί η µπάντα. Η ιστορία του 

Karl Jungbluth αποτελεί ένα συναρπαστικό 

παράδειγµα ενός ανθρώπου που παλεύει για έναν 

καλύτερο κόσµο ενάντια στις ιδέες που πρέσβευε η 

ναζιστική Γερµανία. Με την υιοθέτηση αυτού του 

συγκεκριµένου ονόµατος δεν είχαµε µόνο τη δικιά 

του ιστορία στο µυαλό µας. Είχαµε την ιδέα για ένα 

συγκρότηµα µε ένα δυνατό πολιτικό αίτηµα. Έχει να 

κάνει µε το να  παίρνεις θέση και να συνειδητοποιείς 

όλα τα σκατά που συµβαίνουν σήµερα στην κοινωνία. 

Ειδικά σαν συγκρότηµα έχεις τη δυνατότητα να 

µιλάς για τα άσχηµα πράγµατα. 

Μάλλον είµαι α!ό τους λίγους !ου τους αρέσει η 

γερµανική γλώσσα. Εσείς τραγουδάτε και στα 

αγγλικά και στα γερµανικά. Με !οιον τρό!ο 

ε!ιλέγετε κάθε φορά σε !οια γλώσσα θα 

εκφραστείτε; Προσω!ικά δίνω µεγάλη σηµασία 

στην ακουστική µιας λέξης και στη βαρύτητα !ου 

αυτή α!ο!νέει.  

Αυτή είναι σίγουρα µία σηµαντική πλευρά. Υπάρχουν 

µερικές λέξεις που απλά ακούγονται σωστά αν τις 

τραγουδήσεις στα γερµανικά/αγγλικά. Καθώς τα 

αγγλικά δεν είναι η µητρική µας γλώσσα, απλά 

νιώθουµε πιο άνετα να τραγουδάµε τους 

περισσότερους στίχους στα γερµανικά. Αλλά ναι, 

τελικά είναι και πρακτικό ζήτηµα: οι περισσότεροι 

στίχοι προέρχονται από συγκεκριµένες 

αράδες/λέξεις/φράσεις που κάποιος από εµάς 

σκαρφίζεται κάποια στιγµή, και σε πολλές 

περιπτώσεις αυτές είναι στα γερµανικά, οπότε θα 

ήταν περίεργο να τις µετατρέψουµε σε κάτι άλλο πριν 

τις χρησιµοποιήσουµε.  

Πιστεύω ότι στο “Part ache” κινηθήκατε σε !ιο 

!ειραµατικούς hardcore δρόµους σε σχέση µε το 

ντεµ!ούτο σας, ενώ διέκρινα και κά!οιες post-

metal ε!ιρροές. Περίµενα κάτι !αρόµοιο και στο 

“Lovecult”, αλλά µε έκ!ληξη είδα ότι 

α!οµακρυνθήκατε ακόµα !ερισσότερο α!ό το 

!αρελθόν σας, !ροσφέροντας άµεσα, 

συναισθηµατικά punk κοµµάτια.  Πόσο ανοιχτοί 

είστε στο να ε!εκτείνετε τους µουσικούς ορίζοντες 

των Jungbluth; Ιδιαίτερα στο “Lovecult” 

διστάσατε καθόλου όταν βλέ!ατε !ρος τα !ου θα 

!άει ο δίσκος;  

Βασικά µας πήρε ενάµιση χρόνο απ’ όταν 

κυκλοφόρησε το “Part ache” για να γράψουµε το 

πρώτο τραγούδι του “Lovecult”. Απλά δεν ξέραµε 

που θέλαµε να το πάµε ηχητικά. To να παίζουµε 

(παλιά) τραγούδια live επηρέασε τον τρόπο µε τον 

οποίο γράφαµε καινούρια κοµµάτια. Αναµφίβολα ο 

νέος δίσκος είναι ένας δίσκος που θέλαµε να 

παίζουµε live κάθε φορά που προβάραµε. Αυτός 

ήταν ο κύριος στόχος µας. Υποθέτω ότι δεν είµαστε 

η µπάντα που θες να ακούς αποκλειστικά στο 

στερεοφωνικό σου. Τουλάχιστον έτσι ελπίζω, χεχε. 

Πέρα απ’ το live χαρακτήρα του δίσκου, 

προσπαθήσαµε να εγκαταλείψουµε τα τυπικά 

hardcore/crust κλισέ που ήταν στη µόδα εκείνη τη 

στιγµή. Υπάρχουν τόσες µπάντες εκεί έξω που 

ακούγονται το ίδιο και δεν κάνουν καµία προσπάθεια 

να δηµιουργήσουν κάτι προσωπικό, κάτι έντονο. Το 

να πηγαίνω σε συναυλίες άρχισε να µοιάζει µε την 

κυριακάτικη λειτουργία που πάντα απέφευγα. 

Περίπου. ∆εν θέλω να πω ότι καταφέραµε να 

δηµιουργήσουµε κάτι µοναδικό και δυνατό, αλλά 

όλοι είχαµε την ίδια ιδέα στο µυαλό µας.  

Ένα α!ό τα !ρώτα !ράγµατα !ου εκτίµησα σε σας 

είναι ότι δε διστάζετε να µιλάτε, !έρα α!ό το να 

τραγουδάτε. Με αυτό εννοώ τις ε!εξηγήσεις των 

στίχων στους δίσκους σας, γρα!τές σας δηλώσεις 

σχετικά µε την !ολιτική θέση του συγκροτήµατος 

σας, αλλά και το ότι µιλάτε στο κοινό κατά τη 

διάρκεια ενός live. Πρώτα α!’ όλα συµφωνείτε ότι 

εδώ και χρόνια  !άσχουµε α!ό το γεγονός ότι 

υ!άρχουν δεκάδες καλές D.I.Y. µ!άντες, αλλά 

λίγες !ου µιλάνε για το τι !ιστεύουν; ∆εύτερον, 

εδώ στην Ελλάδα όταν κά!οια µ!άντα αρχίζει να 

µιλάει στο κοινό για διάφορα θέµατα (!.χ. ενάντια 

σε macho συµ!εριφορές) !ολλά άτοµα αρχίζουν 

να ουρλιάζουν «!αίξε punk, ρεεε!» (!ράγµα !ου 

συνέβη και σε σας στο live σας στο Στέκι στο 

Βιολογικό) µε α!οτέλεσµα η µ!άντα να µην 

µ!ορεί να εξωτερικεύσει τις σκέψεις της. 

Συναντάτε κι αλλού τέτοιες συµ!εριφορές και αν 

ναι, !ώς τις αντιµετω!ίζετε; Πόσο σηµαντικό είναι 

για εσάς να συνδέεστε µε τους ανθρώ!ους !ου 

ήρθαν να σας ακούσουν; 

Για να είµαι ειλικρινής δεν ξέρω αν παλιότερα ήταν 

διαφορετικά, αλλά εµείς έχουµε απλά την ανάγκη να 

κάνουµε ακριβώς αυτό και να µιλάµε για πράγµατα 

που µας απασχολούν. Χωρίς να έχει σηµασία αν 
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πρόκειται για κάποιο τραγούδι µας ή για κάποια 

εµπειρία. Για µερικούς πάνκηδες ακόµα µετράει 

µόνο η µουσική. Αν δεν είναι δυνατή ή αν κάποιος 

τολµήσει να µιλήσει για κάτι «βαρετό» κάποιοι απλά 

σε γράφουν. Για εµάς, το να µη χρησιµοποιούµε το 

µικρόφωνο έχει µια βαθιά επίδραση στo πώς ο 

κόσµος παρακολουθεί τη συναυλία. ∆ε θέλουµε να 

τους δώσουµε κάποιο µάθηµα, απλά είναι ωραίο να 

βλέπεις ότι υπάρχουν άνθρωποι που σε ακούνε. Και 

µπορώ να σε βεβαιώσω ότι αυτό δε γίνεται µόνο 

στην Ελλάδα. ;) 

Μ’ αρέσει το γεγονός ότι οι ε!εξηγήσεις των 

στίχων σας φανερώνουν µία ο!τική !ου θεωρεί ότι 

τα !ροσω!ικά ζητήµατα είναι και !ολιτικά. ∆εν 

κάνετε κατήχηση, αλλά µιλάτε !ρώτα α!’ όλα για 

τις ζωές σας και τα συναισθήµατα σας. Πόσο 

εύκολη είναι αυτή η διαδικασία; 

Βασικά περνάµε πολύ χρόνο για να βρούµε αυτήν 

την ισορροπία ή τη λεπτή γραµµή του να µιλάς για 

πράγµατα που σε αφορούν χωρίς αυτό να καταλήγει 

σε κατήχηση ή απλή επεξήγηση. Υπάρχει ένα 

συγκεκριµένο παράδειγµα που δεν ξεχνώ ποτέ και 

συνδέεται στενά µε τη στιγµή που έγινα vegan πριν 

µερικά χρόνια: άκουγα πολλούς ανθρώπους να µου 

λένε πόσο κακή είναι η βιοµηχανία του κρέατος, είχα 

δει βιντεάκια µε τις πιο απάνθρωπες µαλακίες, αλλά 

τελικά αυτό που µε επηρέασε ήταν το ότι ο 

συγκάτοικος µου ήταν vegan κι εγώ ήθελα απλά να 

µαγειρεύουµε µαζί. ∆ε µου έκανε καθόλου 

κατήχηση, απλά είχαµε ωραίες συζητήσεις για τα 

οφέλη αυτού του πράγµατος, και σε τελική ανάλυση 

απλά θέλαµε να περνάµε χρόνο µαζί. Οπότε ναι, δεν 

ξέρω αν άµεσα µπορείς να το µετατρέψεις αυτό και 

στη διαδικασία συγγραφής στίχων, αλλά ίσως είναι 

µια διαίσθηση µιας ιδέας που για µένα βρίσκεται 

πίσω απ’ τη σκέψη του να µιλάω µε ανθρώπους ή να 

έχω κάτι να πω. 

Το “Lovecult” θα µ!ορούσε να χαρακτηριστεί 

και concept δίσκος, αφού όλα του τα τραγούδια 

σχετίζονται άµεσα ή έµµεσα µε το ζήτηµα της 

αγά!ης, των σχέσεων κλ!. Κά!οιοι θα µ!ορούσαν 

να σας κατηγορήσουν ότι σε χαλε!ούς καιρούς 

υ!εκφεύγετε και µιλάτε για χαζοροµαντικές 

µαλακίες. Τι α!αντάτε; Προσω!ικά θεωρώ ότι µία 

α!ό τις συνέ!ειες της κρίσης (για να µιλήσουµε για 

την Ελλάδα) είναι ότι κατέδειξε µε εκκωφαντικό 

τρό!ο το !όσο µόνοι είναι οι άνθρω!οι, !όσο 

έχουν διαρρηχτεί οι συλλογικοί, αλλά και 

!ροσω!ικοί, δεσµοί. Κι αυτό µ!ορούµε να τα 

δούµε α!ό τις !ωλήσεις αντικαταθλι!τικών !ου 

όλο και αυξάνονται, τη σεξιστική βία ανάµεσα σε 

ζευγάρια, την ε!ιλογή όλο και !ερισσότερων 

ανθρώ!ων να «ζούνε» µ!ροστά α!ό µία οθόνη 

υ!ολογιστή κλ!.  

Ε ΟΚ, µάλλον θα τους απαντούσα ότι αν θες να το 

αναλύσεις σε τέτοιο σηµείο, τότε όλα τα προβλήµατα 

της ανθρωπότητας µπορούν να εντοπιστούν στην 

έλλειψη αγάπης, συµπόνιας και σύνεσης. Παρ’ όλα 

αυτά αυτό είναι αρκετά εσωτεριστικό και δεν ήταν 

στους στόχους µας. Αλλά γενικά και µουσικά 

µιλώντας, µας αρέσει να δουλεύουµε πάνω σε ένα 

συγκεκριµένο θέµα για να συγκεντρώνουµε στοιχεία 

και να υπάρχει ένα υποτυπώδες νήµα µεταξύ των 

τραγουδιών. Είχε απόλυτο νόηµα το να βρούµε ένα 

θέµα που να µας έχει επηρεάσει όλους χωρίς να 

γινόµαστε εγωκεντρικοί.  

Οι Jungbluth είναι ένα ξεχωριστό κεφάλαιο στις 

ζωές σας ή α!λά άλλο ένα µέρος της γενικότερης 

ο!τικής σας α!έναντι στην καθηµερινή ζωή; Πιο 

α!λά, !έρα α!ό την µ!άντα εµ!λέκεστε σε άλλα 

!ολιτικά/κοινωνικά εγχειρήµατα;  

Νοµίζω ότι δε θα ‘κανα µια τέτοια διάκριση, µεταξύ 

φυσιολογικής ζωής και της µπάντας. Φυσικά και δεν 

είµαστε διαφορετικοί άνθρωποι στο συγκρότηµα, 

καθώς δε µιλάµε για ένα καλλιτεχνικό project ή κάτι 

παρόµοιο (που δεν είναι απαραίτητα κάτι κακό). 

Οπότε θα έλεγα ότι οι Jungbluth έχουν κάνει τόσα 

λάθη όσα εµείς οι ίδιοι. Και όλοι µας ασχολούµαστε 

µε πολλά πράγµατα, και µερικά απ’ αυτά επίσης 

ανήκουν σ’ αυτό το D.I.Y./υποπολιτισµικό πεδίο. 

Υπάρχει ένα καινούριο εργαστήριο ποδηλάτων για 

πρόσφυγες, και κάποιοι από µας συµµετέχουµε σ’ 

αυτό. Κάθε δεύτερο µήνα οργανώνουµε vegan 

brunch, τέτοια πράγµατα... 
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 Μέσα στο βινύλιο του “Lovecult” µπορεί κανείς να διαβάσει το εξής κείµενο: 

 

Αν µη τι άλλο ενδιαφέρον το concept του νέου δίσκου των Γερµανών, κάτι ασυνήθιστο 

για τις punk/hardcore παραδόσεις. Πάνω στο κείµενο αυτό θα θέλαµε κι εµείς να πούµε 

2-3 λόγια: 

 

 

Lovecult: O µύθος της αληθινής αγά
ης και της στενής συντροφικότητας έχει γίνει η 
υξίδα της ε
οχής 

µας. Στον αντί
οδα της 
οικιλοµορφίας των τρό
ων ζωής, o ατοµικισµός έχει γίνει µια 
αγκόσµια, 

οµοιόµορφη έννοια. O δρόµος για την 
ροσω
ική ευτυχία, µύθος της αγά
ης µε ευκολία 
ληρεί κάθε κριτήριο 

µιας ψευδο-θρησκείας, µε την έννοια ότι η ισχυρότερη δύναµη λατρείας και υ
οβολής υ
όσχεται να φέρει τη 

λύτρωση. Η τραγωδία αυτής της «
ίστης της αγά
ης» (lovecult) δεν έγκειται µόνο στις έµφυτες 
ροσδοκίες 

της· είναι κάτι 
ου ξεκινά 
ολύ νωρίτερα, στη µακρά αναζήτηση µιας τέτοιας εµ
ειρίας της αγά
ης.  

Τα media κεραυνοβολούν το κοινό τους µε µηνύµατα αγά
ης όλη την ώρα και δεν 
αρουσιάζουν την αγά
η 

σαν µια καθηµερινή συντροφικότητα ή κοινότητα µέσα στη ζωή, αλλά µάλλον σαν µια αναµέτρηση. Ο κόσµος 

έχει µετατρα
εί σε µια εµ
ορική σκηνή για υ
οψήφιους εραστές. Ο νικητής κερδίζει και τη µοναδική, αληθινή 

αγά
η.  

Φυσικά αυτό το δόγµα της αγά
ης δεν 
ροσφέρεται δωρεάν, αλλά έρχεται χέρι-χέρι µε 
ολλούς, εµ
ορικούς 

τόκους. Αυτό το αναγκαίο στάδιο αυτοβελτίωσης, µε σκο
ό την α
όκτηση ανταγωνιστικών ικανοτήτων, έχει 

µετατρα
εί σε µία τεράστια αγορά. Το σώµα µετατρέ
εται στο 
ιο σηµαντικό κεφάλαιο σε αυτόν τον αγώνα 

(και, φυσικά, 
ρέ
ει να χτιστεί). 

Α
’ τη µια µεριά, η αγά
η θα 
ρέ
ει να είναι µία υ
ερφυσική και υ
εράνθρω
η εµ
ειρία. Α
ό την άλλη, αυτή 

η ευτυχία θα 
ρέ
ει να είναι καλά σχεδιασµένη ώστε, οδεύοντας 
ρος την τέλεια ευτυχία, να ψάχνεις βοήθεια 

α
ό φιλικούς και έµ
ειρους ε
αγγελµατίες. 

Οι 
αρά
λευρες α
ώλειες αυτού του υ
οκατάστατου θρησκείας είναι το α
οτέλεσµα αυτών 
ου ε
ιλέγουν να 

µείνουν µόνοι ή αυτών 
ου έχουν µία διαφορετική ο
τική για το 
ώς 
ρέ
ει να είναι µία σχέση. Η ζωή τους 

αντιµετω
ίζεται σαν κάτι το ελλειµµατικό. Είναι ύ
ο
τοι. Κάτι 
ρέ
ει να 
ηγαίνει στραβά µε την 
άρτη τους. 

Αν κά
οιος α
οτύχει να βρει το τέλειο ταίρι, αυτό εκλαµβάνεται σαν 
ροσω
ική ήττα.  

Η αγά
η 
αίζει το ρόλο του υ
οκατάστατου της θρησκείας. Υ
οκρίνεται ότι µ
ορεί να α
αντήσει όλα τα 

µεγάλα ανθρώ
ινα ερωτήµατα και ότι εκ
ληρώνει όλους τους συναισθηµατικούς 
όθους. Είναι η ιδεολογία 


ου βρίσκεται 
ίσω α
ό το ιδανικό ζευγάρι. Και σε µία κοινωνία ε
ικεντρωµένη στο ζευγάρι, υ
άρχει µόνο ένα 

status 
ου µετράει: να είσαι το άλλο µισό ενός ζευγαριού. 

Αυτός ο δίσκος δεν έχει να κάνει µόνο µε την αγά
η, αλλά βασίζεται και στην διαρκή κεφαλαιο
οίηση όλο και 


ερισσότερων τµηµάτων της καθηµερινής µας ζωής. Αν ξεκινήσουµε να 
ληρώνουµε για τα ίδια µας τα 

αισθήµατα, αν οι σχέσεις µε το ίδιο µας το σώµα και µε τους ανθρώ
ους γύρω µας µετατρέ
ονται σε ένα 

τελειο
οιηµένο 
ρότυ
ο α
ό κάτι 
ου αγοράζεται, τότε µ
ορούµε να το 
ούµε αυτό αγά
η; 

 



 20

Η αγάπη, ο έρωτας είναι ένα συναίσθηµα που όντως έχει και αυτό µπει στο στίβο του 

ανταγωνισµού, έχει κεφαλαιοποιηθεί.1 ∆εν είναι µόνο το ότι η απόδειξη αγάπης και 

νοιαξίµατος αναγκαστικά εκφράζεται µέσα από οικονοµικές συναλλαγές (όσο πιο ακριβό 

το δώρο, τόσο πιο µεγάλος ο έρωτας) ή ότι πάνω σε αυτά τα συναισθήµατα έχουν χτιστεί 

ολόκληρες βιοµηχανίες (ταινίες, περιοδικά, διαφηµίσεις κλπ.). Το σηµαντικότερο είναι ότι 

η ίδια αυτή η πράξη έχει µετατραπεί σε ένα ατελείωτο «πάρε-δώσε», σε έναν ιδιότυπο 

ανταγωνισµό προσφοράς και ζήτησης. Οι µετοχές του/της καθενός/µιάς ανεβαίνουν 

ανάλογα µε το τι είναι διατεθειµένος/η να προσφέρει. Κάθε ένδειξη τρυφεράδας κρύβει 

από πίσω µια έννοια προκαταβολής που σκοπό έχει να εξοφληθεί στο µέλλον στο 

πολλαπλάσιο: σου δείχνω την αγάπη µου όχι γιατί το νιώθω, όχι γιατί το αξίζεις, αλλά 

γιατί εγώεγώεγώεγώ το αξίζω, και περιµένω µία ανάλογη συµπεριφορά από εσένα στο µέλλον. Σε 

αυτήν την αρένα κερδισµένος/η θα βγει αυτός/ή µε τα πιο δυνατά νεύρα, τη µεγαλύτερη 

υποµονή ή την πιο γερή κράση , λες και ο έρωτας είναι µία κούρσα αντιµαχόµενων 

πλευρών.  

Ίσως να µην υπάρχει καλύτερη στιχουργική αποτύπωση όλων των παραπάνω από το 

τραγούδι “Ερωτικό” του hardcore συγκροτήµατος Αθίγγανοι του Σύµπαντος που 

κυκλοφόρησε το 2001 σε split LP µε τους Αυστριακούς Knallkopf: 

Ηδονική απόλαυση το ερωτικό παιχνίδι, 

επαφή των ψυχών και των σωµάτων, 

απαλή επιδερµίδα, ζεστή σάρκα 

που για µια στιγµή χορεύουν στο ρυθµό των αθανάτων. 

 

Το φιλί σου, πνοή, ζεστασιά µες τη καρδιά, 

µου δίνει δύναµη και έµπνευση να ζω,  

να συνεχίσω να αγωνίζοµαι,  

να παραµείνω πρόσωπο περήφανο και ελεύθερο. 

 

Στιγµές που νιώθω πως χάνοµαι, βουλιάζω 

στο παγωµένο τέλµα της φρικτής πραγµατικότητας, 

η αγκαλιά σου είναι ολόκληρος ο κόσµος 

µικρογραφία της δηµιουργίας. 

 

Το ξέρω ότι είµαστε εφήµεροι, 

γεµάτοι αδυναµίες και ασυγχώρητα πάθη,  

εγώ όµως προσπαθώ να αλλάξω, 

κι εσύ να καταλάβεις τα δικά σου λάθη. 

 

Το ξέρω πως µπορώ να σ’ εµπιστεύοµαι 

να ενώνοµαι µαζί σου χωρίς αλυσίδες, 

το νιώθω πως µε θέλεις και µε σέβεσαι, 

µ’ αρέσει όπως µε κοιτάς στα µάτια. 

                                                           

1
 Η αγάπη δεν είναι το μόνο συναίσθημα με υψηλές μετοχές στο χρηματιστήριο αγορών. Το ίδιο 

μπορούμε να πούμε για τη θλίψη (βλέπε όλη την αυτοκρατορία που έχει στηθεί πάνω σε 

ψυχολόγους, αντικαταθλιπτικά κλπ.), την οργή (που ξοδεύεται «αβίαστα» στα γυμναστήρια) κ.ά. 
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Πρέπει να µάθω αυτήν την ευτυχία να αξίζω, 

να την κρατάω στα χέρια µου χωρίς να την συνθλίβω, 

να σπάω τα δεσµά του εγώ και της ύλης, 

να ανοίγοµαι χωρίς τσιγκουνιές, 

να πάψω να κάνω τις σχέσεις µου πόλεµο, 

µε θύµα θύτη, νικητή και νικηµένο, 

να πάψω να ερωτεύοµαι τον εαυτό µου στους άλλους 

σαν νάρκισσος που φιλά το είδωλο του. 

 

Θέλω να ενώνοµαι µαζί σου χωρίς αλυσίδες, 

σαν πρόσωπο περήφανο και ελεύθερο, 

να διαλύσω επιτέλους τη µιζέρια  

που η κοινωνία χτίζει µέσα µου. 

Παράλληλα µε τον ανταγωνισµό στο εσωτερικό του ζευγαριού, εκτυλίσσεται κι ένας 

δεύτερος, αυτός του ζευγαριού µε τον εξωτερικό του περίγυρο. Αυτό συµβαίνει όταν ο 

θεσµός του ζευγαριού νοείται από τα µέλη του ως µια φυγή από την πραγµατικότητα, ένα 

περίκλειστο, αυτάρκες σύστηµα που απειλείται από κάθε τι ξένο. Κάθε τι εξωτερικό στη 

σχέση αντιµετωπίζεται ως έµµεση απειλή, ως κάτι που θα διαταράξει την (επίπλαστη) 

ηρεµία των 2 ανταγωνιστών-«συν»αγωνιστών. Ουσιαστικά τα υποκείµενα ως τέτοια 

διαλύονται και θυσιάζονται στο βωµό του «ενός και αδιαιρέτου»... Και αυτή είναι η 

στιγµή που ο ανταγωνισµός µεταφέρεται, αναπόφευκτα, στο εσωτερικό του ζευγαριού. 

Γιατί όταν όλος ο κόσµος του καθενός/καθεµιάς επενδύεται στην ασφάλεια και σιγουριά 

του συντρόφου του/της, τότε καταρρέει κάθε τι κοινωνικό (φίλοι/απόψεις/αρνήσεις). 

Ακόµα και στις περιπτώσεις των «φιλικών ζευγαριών» που περιφέρουν τις µοναξιές τους, 

δεν µπορεί να κρυφτεί κάτω απ’ το χαλάκι η τραγικότητα του να χρησιµοποιείς την 

καταφυγή στην αποκλειστικότητα σαν απόδραση από ένα µοναχικό, άνυδρο κόσµο. 

Όταν, πλέον, επιτευχθεί η εξουδετέρωση κάθε δυνητικής εξωτερικής απειλής (µέχρι τη 

στιγµή που θα εµφανιστεί η επόµενη), το ζευγάρι µπορεί  απρόσκοπτα να αφιερωθεί στη 

σφυρηλάτηση της σχέσης του: δηλαδή τον απόλυτο και ολοκληρωτικό έλεγχο του ενός 

πάνω στην άλλη, τη διαιώνιση µιας σχέσης που βασίζεται περισσότερο σε ενοχές, 

ανασφάλειες και φόβους, παρά στον έρωτα, το σεβασµό και την εµπιστοσύνη. Η 

συναισθηµατική εξάρτηση µετατρέπει τη σχέση σε δεσµό, την επιθυµία σε περιορισµό και 

την εµπειρία σε ρουτίνα. Μέχρις ότου το ζευγάρι αποφασίσει να ανανεώσει την ασφυξία 

του µεταµορφώνοντας τους δύο πόλους σε «οικογένεια», µια σανίδα σωτηρίας που 

ακόµα και σήµερα φαίνεται ελκυστική σε πολλούς. Αλλά για την οικογένεια θα 

µιλήσουµε µια άλλη φορά... 

Αλλά γιατί συµβαίνει αυτό; Γιατί όλος αυτός ο ανταγωνισµός, η κτητικότητα, ο φόβος της 

απώλειας; Πάνω σε αυτά τα ερωτήµατα προσπαθούν να απαντήσουν και οι Jungbluth 

(βλέπε παραπάνω κείµενο), και δεν µπορούµε παρά να συµφωνήσουµε µαζί τους σε 

πολλά. Προφανώς και η ανασφάλεια θα αναδειχθεί στον κύριο διαµεσολαβητή των 

ανθρώπινων σχέσεων, όταν απ’ τη µέρα που γεννιόµαστε βοµβαρδιζόµαστε από 

υποσχέσεις ολοκλήρωσης του εαυτού µας µέσω του έρωτα, από µηνύµατα αγάπης που 

στοχεύουν στο να πειστείς ότι η ζωή σου στερείται νοήµατος εκτός κι αν βρεις τον/την 

τέλειο/α. Ένα µόνιµο άγχος κυριεύει τη ζωή σου, ένα άγχος που καλλιεργείται από τις 

προσδοκίες της οικογένειας («άντε, και µ’ ένα καλό παλικάρι!», η µόνιµη ευχή στα 
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γιορτινά τραπέζια), από τις συµβουλές-µε-το-αζηµίωτο φίλων και γνωστών («καλά, πώς 

είσαι έτσι; Πώς να γυρίσει κάποιος να σε κοιτάξει έτσι;»), από ταινίες της µαζικής 

κουλτούρας (µε µόνιµο νόηµα το πόσο cool και φυσιολογικό είναι το να βγάζεις τα 

κόµπλεξ σου πάνω στον άνθρωπο που αγαπάς) και από τις γενικότερες κοινωνικές 

σχέσεις που ορίζονται µε τους νόµους του κεφαλαίου και της αγοράς. Όταν όλη η  ζωή 

έχει µετατραπεί σε ένα απέραντο εργοτάξιο, όταν καµία πτυχή του κοινωνικού δεν µπορεί 

να αυτονοµηθεί από έννοιες όπως «κέρδος», «χασούρα», «ανταγωνισµός», τότε 

αναγκαστικά και τα συναισθήµατα είναι προϊόν προς πώληση.  

Ωστόσο η ήττα του ερωτισµού σαν µια διαδικασία φροντίδας και επαφής δε συντελέστηκε 

µόνο µε την τοποθέτηση του στη µέγγενη του ζευγαριού ή την εµπορευµατοποίηση του, 

αλλά και µε την ανάδειξη του σεξ ως αποκλειστικό και κεντρικό σηµείο ενδιαφέροντος 

από τα υποκείµενα, πολλές φορές και στο όνοµα µιας κάποιας ελευθεριακής ιδεολογίας. 

∆εν αρνούµαστε ότι η σεξουαλική απελευθέρωση που συντελέστηκε στα 60’s-70’s  

ενάντια στο σκοταδισµό µιας συντηρητικής κοινωνίας γεµάτη taboo δεν βοήθησε στην 

(επανα)διεκδίκηση των σωµάτων και των επιθυµιών µας. Παρ’ όλα αυτά, αυτό που θα 

έπρεπε να νοείται ως µία αµφίδροµη διαδικασία ηδονής και ευχαρίστησης, κατέληξε (όχι 

τυχαία, µε την απαραίτητη αφοµοίωση εικόνων, συµβόλων κλπ. από τον κόσµο του 

θεάµατος) να περιοριστεί στα ακίνδυνα όρια της προσωπικής απόλαυσης. Θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι από την εποχή της µυστικοποίησης των σεξουαλικών 

αναπαραστάσεων, προσγειωθήκαµε ανώµαλα στην περίοδο της έκρηξης τους, της 

απενοχοποίησης των υποκειµένων, µόνο που αυτό ερµηνεύθηκε λανθασµένα ως 

νοηµατοδότηση του σεξ σαν το µοναδικό πεδίο όλων των σωµατικών συναντήσεων. Η 

σεξουαλική πράξη, απογυµνωµένη από ένα περιεχόµενο που µοιράζονται οι φορείς της, 
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από µια ελπίδα για το πως θέλουν να ζήσουν, από τα κοινά όνειρα, τις συµφωνίες κλπ., 

προσπαθεί η ίδια να καλύψει το περιεχόµενο των σχέσεων. Γίνεται η ίδια το περιεχόµενο 

της σχέσης. ∆εν είναι τυχαίο (και λυπηρό) ότι οποιαδήποτε έκφραση αγάπης και 

επικοινωνίας (µια αγκαλιά, ένα φιλί) έχει καταληφθεί από τα υπονοούµενα του σεξ. Η 

ήττα του έρωτα συντελέστηκε µε την αναγωγή του σε ένα απλό αντανακλαστικό, σε µία 

εκτόνωση ενός ανικανοποίητου σώµατος. 

Με τα παραπάνω δεν εννοούµε ότι ο έρωτας είναι εκ φύσεως «επαναστατικός» ή ότι το 

κεφάλαιο επένδυσε στην αποµόνωση του σεξ από τα συναισθήµατα (µια χαρά 

κεφαλαιοποιείται και ο έρωτας –βλέπε Άγιο Βαλεντίνο κλπ.). Αλλά την ίδια στιγµή δεν 

αρνούµαστε και τις απελευθερωτικές προοπτικές που αυτός έχει. Ναι, οι Conflict 

φανέρωναν µία αθώα αφέλεια όταν τραγουδούσαν τους παρακάτω στίχους: 

So if you ever think that life is just not worth living,  

if you doubt that you have anything left at all, worthy of truly giving,  

when life's not making any sense and you're filled with anger and resent,  

remember love can conquer all, it is the start of state hates final fall. 

Ωστόσο για εµάς έχει µια κάποια σηµασία ο τρόπος µε τον οποίον προσεγγίζουν το 

ζήτηµα (και µια αυταξία που ένα σκληροπυρηνικό anarcho-punk συγκρότηµα επιλέγει να 

εκφραστεί µ’ αυτόν τον τρόπο). Ουσιαστικά δε διαφέρει και πολύ από το νόηµα που 

δίνουν οι Αθίγγανοι του Σύµπαντος στο “Ερωτικό”: ο έρωτας σαν αντίδραση στη µιζέρια 

µιας κοινωνίας που το µόνο που διδάσκει είναι η αποµόνωση, η εξατοµίκευση και η 

εκµετάλλευση. Ναι, από αυτήν την άποψη ο έρωτας µπορεί να γίνει ανατρεπτικός. Γιατί σ’ 

έναν κόσµο θεσµισµένων οργασµών και τυποποιηµένων συνευρέσεων, ένα χάδι µας 

υψώνει πάνω απ’ τις αδυναµίες και τις ενοχές µας.   
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Εδώ και κάµ
οσο καιρό, στο µακρινό νησί της Κέρκυρας, δραστηριο
οιείται η οµάδα α/α για την 
ε!ανα!ροώθηση της D.I.Y. λογικής. Κρίναµε ότι µια συζήτηση µαζί τους ήταν α
αραίτητη, γιατί 
µας ενδιαφέρει η ανάδειξη τέτοιων κινήσεων και η ε
ικοινωνία µαζί τους. Αν µη τι άλλο, η 
αρακάτω 
συζήτηση αναδεικνύει αρκετά σηµαντικά σκε
τικά για τις D.I.Y. λογικές. 

 

Λοι!όν, καταρχήν να !ω ότι κωλοχάρηκα όταν 
έµαθα για τη φάση σας, γιατί διαβάζοντας 
κά!οια κείµενά σας αναγνώρισα !ολλά κοινά 
σηµεία µε το δικό µου σκε!τικό για το τι 
σηµαίνει να εκφράζεσαι αντιεµ!ορευµατικά, 
αυτοοργανωµένα κλ!. Ας αρχίσουµε, λοι!όν, 
µε ένα µικρό ιστορικό της οµάδας σας, τους 
λόγους για τους ο!οίους α!οφασίσατε να 
συλλογικο!οιήσετε τις ιδέες !ου είχατε ο/η 
καθένας/καθεµιά !ερί έκφρασης και 
δηµιουργίας, δυσκολίες !ου τυχόν 
!αρουσιάστηκαν ή ό,τι άλλο θεωρείτε 
σηµαντικό. 
 
Ως συλλογικότητα υπάρχουµε περίπου ενάµιση 
χρόνο. Οι συντροφικές µας σχέσεις, όµως, 
πηγαίνουν πίσω στο χρόνο, στον καιρό που 
λειτουργούσε η κατάληψη ∆ράκα στην Κέρκυρα, 
αλλά ακόµα και στο παρόν, στην αναρχική οµάδα 
Cumulonimbus. Τότε, λοιπόν, µια οµάδα 
συντρόφων νιώσαµε την ανάγκη να 
διοργανώσουµε µια συναυλία που θα διέφερε από 
τις τετριµµένες που γίνονται στο νησί, συνήθως 
στο πλαίσιο είτε της καλοκαιρινής περιοδείας 
ενός “µεγάλου ονόµατος” είτε µιας 
“ακαδηµαϊκής επίδειξης” στο πανεπιστήµιο ή 
κάποιο εναλλακτικό µαγαζί. Ειδικότερα, η 
συναυλία που θέλαµε να διοργανώσουµε θα 
πραγµατοποιούταν πρώτα από όλα για τη δική 
µας ψυχαγωγία και διασκέδαση, µε τους όρους 
και τα χαρακτηριστικά που θα θέταµε εµείς οι 
ίδιοι. Μακριά, δηλαδή, από τους χορηγούς, τα 
εισιτήρια, τις άδειες, τη λογική της κατανάλωσης 
και το lifestyle. 
 
Η αρχική ιδέα, όµως, µε τον καιρό εξελίχθηκε. Η 
ανάγκη µας για πραγµάτωση αυτοοργανωµένων 
συναυλιών δεν ήταν ούτε πρόσκαιρη, ούτε 
εφήµερη. Για το λόγο αυτό, το αρχικό πλάνο της 
“µίας και µοναδικής” συναυλίας τους πρώτους 
µήνες τού καλοκαιριού πήρε µια παύση, ενώ 
ταυτόχρονα εκκίνησαν συζητήσεις για τη 
δηµιουργία µιας πιο σταθερής δοµής-συνέλευσης 
που θα καταπιάνεται σε βάθος χρόνου µε το 
ζήτηµα της αδιαµεσολάβητης έκφρασης. Κάπως 
έτσι, και προτού αυτή η δοµή-συνέλευση ανοίξει 

κοινωνικά, συντάξαµε ένα αρχικό κείµενο, βασικά 
σηµεία του οποίου υπήρξαν τα εξής: δεν είµαστε 
ουρανοκατέβατοι, αλλά κοµµάτι του ευρύτερου 
αναρχικού-αντιεξουσιαστικού κινήµατος, οι 
ιδεολογικές εµµονές και οι αναµφισβήτητες 
πρακτικές δεν µας αφορούν, αποστρεφόµαστε τον 
πολιτισµό του κέρδους, των µεσαζόντων και του 
θεάµατος, επιδιώκουµε τη στήριξη και διεύρυνση 
των υποδοµών του ήδη υπάρχοντος τοπικού 
αναρχικού-αντιεξουσιαστικού κινήµατος και, 
τέλος, µας ενώνει η επιθυµία για την υπέρβαση 
των αντιφάσεών µας και τη δοκιµή των ιδεών µας 
στην πράξη. 
 
Η πρώτη συναυλία µας διοργανώθηκε αµέσως 
µετά τη συµφωνία αυτού του κειµένου, µε 2 
τοπικές µπάντες (η µία υπάρχει ακόµα και όλα 
της τα µέλη συµµετέχουν στη συλλογικότητα) και 
άλλη µια από Θεσσαλονίκη. Στη συνέχεια η 
συνέλευση “άνοιξε” και νέα άτοµα την 
πλαισίωσαν, κάτι που συµβαίνει ακόµα και 
σήµερα καθώς αποτελούµε ανοιχτή διαδικασία 
που στεγάζεται στο αναρχικό στέκι του νησιού. 
Τους επόµενους µήνες πραγµατοποιήθηκαν 
προβολές ντοκιµαντέρ, η διοργάνωση των 5ων 
γενεθλίων της κατάληψης Ελαία µε συναυλία και 
εκδήλωση-συζήτηση για το D.I.Y. (τα οποία, εν 
τέλει, ακυρώθηκαν εν όψει των κινητοποιήσεων 
αλληλεγγύης στον Ν.Ρωµανό), η συνδιοργάνωση 
των 6ων γενεθλίων της κατάληψης τον επόµενο 
χρόνο, η προβολή-παρουσίαση του 
κινηµατογραφικού εγχειρήµατος ΛΥΣΣΑ. 
Έκτοτε διάφορες µεταβολές στη σύνθεση της 
συνέλευσης έχουν πραγµατοποιηθεί, αντίστοιχα 
όµως και διάφορες καινούριες στοχεύσεις. 
Τελευταία µας απασχολούν          η 
δηµιουργία  αυτοοργανωµένου studio, µια 
δύσκολα υλοποιήσιµη πλην, όµως, ισόποσα 
απαραίτητη υποδοµή, και η διανοµή D.I.Y. 
µουσικής στο νησί µε τη µορφή distro. 
  
Για τον όρο «D.I.Y.» κατά καιρούς έχουν 
υ!άρξει διάφορες κριτικές. Είναι όντως 
αλήθεια ότι αυτός ο τίτλος συχνά έχει στεγάσει 
!άµ!ολλα µη-α!ελευθερωτικά !ράγµατα, α!ό 
free press !εριοδικά γεµάτα διαφηµίσεις και 



 25

χορηγούς µέχρι tips για το σ!ίτι στην εκ!οµ!ή 
της Τζένης Μ!αλατσινού (στόλισε µόνος σου 
το χριστουγεννιάτικο δέντρο µε !ροϊόντα !ου 
σου !ροτείνουµε!). Ε!ίσης κά!οιος θα 
µ!ορούσε να !ει ότι αυτός ο όρος «ξεχείλωσε» 
τόσο !ολύ !ια !ου δε σηµαίνει τί!οτα, ή 
µ!ορεί να συγκαταλέγει τα !άντα. Εσείς τι 
γνώµη έχετε για όλα αυτά; Προσω!ικά 
!ιστεύω ότι οι λέξεις α!οκτούν τη σηµασία !ου 
τους δίνουµε, και το να !αλέψεις για την 
!ολιτική, αντιεµ!ορευµατική έννοια του D.I.Y. 
είναι µία µάχη !ου δεν έχει τελειώσει. 
 
Είναι γεγονός ότι σε µια 
εποχή όπου 
απορρυπαντικά 
χαρακτηρίζονται 
«επαναστατικά» και οι 
ουρές των συσσιτίων 
προβάλλονται ως 
«αλληλεγγύη», το 
νοηµατικό περιεχόµενο 
των λέξεων έχει –όχι 
απλώς ξεχειλώσει- αλλά 
αλλοιωθεί κιόλας. Ο 
όρος D.I.Y. δεν θα 
µπορούσε να αποτελεί 
εξαίρεση. Για εµάς δεν 
σηµαίνει τίποτα 
παραπάνω από αυτό που 
λέει: κάν’ το µόνος σου. 
Οι τρό!οι και οι λόγοι 
µε/για τους οποίους 
προσεγγίζεις το D.I.Y. 
είναι αυτοί που µετράνε. 
Έτσι, ενδέχεται το 
«φάσµα» εξέτασης-προσέγγισης του D.I.Y. να 
εκτείνεται από κενές περιεχοµένου (ή, 
τουλάχιστον, ανατρεπτικού περιεχοµένου) 
χρήσεις του όρου έως σαφώς πολιτικοποιηµένες 
τάσεις που αποσκοπούν σε κάτι ευρύτερο, µα 
προσδιορισµένο. Για παράδειγµα, υπάρχουν 
µπάντες που προσδιορίζουν τον εαυτό τους 
D.I.Y. διότι δεν αναθέτουν σε manager τη 
διοργάνωση των συναυλιών-περιοδειών τους, αλλά 
το αναλαµβάνουν οι ίδιες. Ή, ακόµα, επειδή 
προσωρινά δεν έχουν υπογράψει σε κάποια 
δισκογραφική εταιρία. Οι περιπτώσεις αυτές, 
τυπικά, αποτελούν παραδείγµατα που το «κάνουν 
µόνοι τους». 
 

Για εµάς, ωστόσο, το D.I.Y. δεν είναι ούτε κάτι 
τυχαίο, ούτε κάτι προσωρινό. ∆εν πρόκειται καν 
για αυτοσκοπό. Είναι το µέσο για τη διοργάνωση 
πραγµάτων που αφορούν τη διασκέδαση και την 
ψυχαγωγία µας, σύµφωνα µε τις δικές µας 
ανάγκες και προτιµήσεις. Ανάγκη για έκφραση 
δίχως µεσάζοντες, δίχως τον αποκλεισµό του 
εισιτηρίου, δίχως το οποιοδήποτε ατοµικό 
οικονοµικό όφελος, δίχως την εκµετάλλευση 
κανενός. Και, ταυτόχρονα, αποτελεί τη δική µας 
αντιπρόταση στην πράξη ενάντια σε όλες τις 
κοινωνικές διεργασίες που γεννούν και 

αναπαράγουν όλα τα 
προηγούµενα. Η 
αντιπρόταση για έναν 
άλλον τρόπο 

συνολικότερης 
κοινωνικής 

οργάνωσης, όπου ο 
ανταγωνισµός δίνει τη 
θέση του στην 
αλληλεγγύη και το 
κέρδος στην 
αµοιβαιότητα. ∆εν 

παλεύουµε, 
ουσιαστικά, για την 
παγίωση µίας-και-

µοναδικής-σωστής 
ερµηνείας του D.I.Y., 
αλλά για την πολιτική 
του υιοθέτηση ώστε 
όχι µόνο να υπάρχει 
χειροπιαστή συνάφεια 
µεταξύ λόγου και 
πράξης, αλλά και για 
να ανταγωνιστεί 

επάξια τον πολιτισµό του Θεάµατος, της 
εκµετάλλευσης, του lifestyle, της «καλλιτεχνικής 
ανωτερότητας» και αδιαφορίας, της κοινωνικής 
απάθειας. 
 
Α!' ό,τι ξέρω έχετε ε!ιλέξει να στεγάσετε τις 
δραστηριότητες σας στην κατάληψη Ελαία. Για 
µένα κάτι τέτοιο είναι !ολύ σηµαντικό και 
διαφέρει ριζικά α!ό το να στήσεις ένα 
αυτοοργανωµένο συναυλιάδικο. Σηµαίνει ότι 
!ροσ!αθείς να συνδεθείς και µε άλλα 
υ!οκείµενα !ου µ!ορεί να µην ακούνε punk 
!.χ., ότι αφουγκράζεσαι και είσαι µέρος των 
αγώνων !ου συµβαίνουν, ότι στον ίδιο χώρο 
!ου θα ακούσεις µουσική µ!ορεί να κάνεις και 
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µία βιβλιο!αρουσίαση, µία !ολιτική συνέλευση 
κλ!. Εσείς σαν οµάδα τι σχέση έχετε µε την 
κατάληψη; 
 
Καθόλου τυχαία, οι συνελεύσεις, οι διάφορες 
συναυλίες, εκδηλώσεις, προβολές και καφενεία 
που διοργανώνουµε στεγάζονται στην κατάληψη 
Ελαία και στο αναρχικό στέκι. Αρκετά από τα 
µέλη της συλλογικότητάς µας, εξάλλου, 
συµµετέχουν είτε στα δύο αυτά εγχειρήµατα είτε 
σε κάποια άλλη αντιεξουσιαστική δοµή του 
νησιού. Αντιλαµβανόµαστε την ύπαρξή µας ως 
ενεργό µέρος του τοπικού κινηµατικού χάρτη, 
ενώ στόχος µας είναι και η στήριξή του. Για 
παράδειγµα, στις συναυλίες µας πέρα από τα δικά 
µας κείµενα, υπάρχει και ο λόγος των υπόλοιπων 
συνελεύσεων. Όπως και πάγκοι µε βιβλία 
κινηµατικών εκδόσεων, όπως και πανό αναφορικά 
µε κάποιο ζήτηµα της επικαιρότητας. Αντίστοιχα, 
ο ηχητικός εξοπλισµός που θέλουµε να 
αποκτήσουµε, δε θα προορίζεται για 
αποκλειστικά δική µας χρήση· όταν µελλοντικά 
µια άλλη “συγγενική” συνέλευση το χρειαστεί θα 
τον έχει. Σε ό,τι αφορά την κατάληψη, µάλιστα, 
έχουµε συνδιοργανώσει µαζί τις εκδηλώσεις για 
τα 2 τελευταία της γενέθλια, είτε στο συναυλιακό 
είτε και στο πολιτικό κοµµάτι.  

 
Είναι πολύ σηµαντικό για εµάς να συναντιούνται 
πολυεπίπεδα στον ίδιο τόπο διαφορετικές 
παράµετροι της αυτοοργάνωσης: από την 
πρωταρχική κατάληψη χώρου για να στεγαστούν 
ιδέες, επιθυµίες και δράσεις, έως την έµπρακτη 
κάλυψη βασικών υλικών αναγκών µέσω της 
καλλιέργειας της γης (στην κατάληψη λειτουργεί 
και «αγροκολλεκτίβα»). Και από τα µαθήµατα 
αυτοµόρφωσης και συλλογικής διάχυσης της 
γνώσης (στην κατάληψη πραγµατοποιούνται 
µαθήµατα ισπανικών και κιθάρας), µέχρι τη 
διοργάνωση των δικών µας «ψυχαγωγικών», 
πολιτικών συναυλιών. Έτσι ο τόπος αυτός 
στηρίζεται, ζωντανεύει, και νέα άτοµα µπορούν 
πιο εύκολα να έρθουν σε επαφή µαζί του. 
Άλλωστε, αυτή ακριβώς η σύνδεση ανάµεσα σε 
υποκείµενα που φαινοµενικά δεν έχουν κοινές 
αφετηρίες είναι που αποτελεί το δικό µας 
στοίχηµα. Από τον καλοπροαίρετο γείτονα που 
θα χαρεί βλέποντας ένα προσεγµένο µποστάνι και 
θα έρθει πιο κοντά στις πρακτικές µας –χωρίς καν 
απαραίτητα να έχει επίγνωση όρων όπως 
«αυτοθέσµιση», «αντι-ιεραρχία» κλπ.-, µέχρι τον 

καλοπροαίρετο πάνκη που θα καταλάβει πως µια 
συναυλία δεν είναι µόνο χορός και νότες, αλλά 
ένα ολόκληρο σκεπτικό αναδύεται πίσω τους. 

 
Ωραίο νησί η Κέρκυρα, αλλά µακρινό! 
Λαµβάνοντας υ!όψη ότι οι !ερισσότερες 
D.I.Y. µ!άντες !ροέρχονται α!ό Αθήνα, 
Πάτρα και Θεσσαλονίκη, !ώς αντιµετω!ίζετε 
το σκό!ελο των µεταφορικών; Οι ίδιες οι 
µ!άντες τι στάση κρατάνε για αυτό το ζήτηµα; 
Π.χ. έχουν υ!άρξει !ερι!τώσεις 
συγκροτηµάτων !ου θέλουν να έρθουν !αρά το 
ότι µ!ορεί να µ!ουν µέσα, ή είναι όλοι σε µία 
φάση «χωρίς !ληρωµένες βενζίνες δεν 
ερχόµαστε»; 

 
Η απόσταση σίγουρα αποτελεί ένα σηµαντικό 
“βαρίδιο” στη συχνότητα των διοργανώσεών µας. 
Πέρα από το (µεγάλο) κεφάλαιο του κόστους, 
υπάρχει και το πρόβληµα της διάρκειας του 
ταξιδιού. Στο παρελθόν έχουν υπάρξει 
περιπτώσεις που συγκροτήµατα χρειάστηκε να 
φύγουν πολύ πιο σύντοµα από ό,τι θα θέλαµε για 
να προλάβουν τις υποχρεώσεις τους, ή ακόµα 
περιπτώσεις που απέρριψαν πρότασή µας γιατί 
απλά θα ήταν αδύνατο να προλάβουν. Όπως 
φυσικά και επειδή δεν υπήρχε τρόπος να καλυφθεί 
το ποσό των µεταφορικών εξόδων. Για 
παράδειγµα, τα µετ' επιστροφής εισιτήρια 5 
ατόµων για το Σέρρες-Κέρκυρα µε ΚΤΕΛ 
καθιστούν το τελικό (οικονοµικό πάντα) 
αποτέλεσµα µια µάλλον ζοφερή ιστορία. Σε αυτό 
το κοµµάτι, πάντως, η εµπειρία µας µε µπάντες 
δείχνει γενικά ότι υπάρχει κατανόηση. Από την 
πλευρά µας, τουλάχιστον, προσπαθούµε να 
καλύπτουµε -αν όχι ολόκληρο- µεγάλο µέρος των 
µεταφορικών εξόδων. Αναγνωρίζουµε το υψηλό 
κόστος, γι' αυτό και δεν πρόκειται να πούµε σε 
κάποιον “ή έρχεσαι τσάµπα ή δεν έρχεσαι”. Από 
εκεί και πέρα, συνήθως ανάλογα και µε τα έσοδα 
της διοργάνωσης γίνονται (ή όχι) προσθήκες. 
Εξυπακούεται, ακόµα, πως πέρα από την κάλυψη 
των µεταφορικών πάντα φροντίζουµε για τη 
φιλοξενία και τη διατροφή των καλεσµένων. Στο 
σηµείο αυτό, κάτι σηµαντικό που θα θέλαµε να 
προσθέσουµε είναι πως σαν συλλογικότητα 
προσπαθούµε να δηµιουργήσουµε τις σχέσεις 
εκείνες που ξεπερνούν την τυπική γνωριµία µε 
τους καλεσµένους µας (µπάντες, θεατρικές 
οµάδες κλπ.). Για το λόγο αυτό, άλλωστε, βασική 
µας επιδίωξη είναι η άφιξή τους στο νησί όσο το 
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δυνατόν νωρίτερα µε σκοπό µια πραγµατική 
γνωριµία και ανταλλαγή απόψεων πάνω στα 
ζητήµατα που καταπιανόµαστε. Μελλοντικά, 
µάλιστα, θέλουµε να προχωρήσουµε και στη 
δηµιουργία ενός σχετικού ερωτηµατολογίου 
σχετικά µε το D.I.Y., το πώς στήνουµε τις 
εκδηλώσεις µας, τους όρους που θέτουµε κ.ά., το 
οποίο η εκάστοτε οµάδα ή µπάντα θα απαντάει 
(αν φυσικά το επιθυµεί) µε σκοπό τη δηµιουργία 
ενός ντοκιµαντέρ. Μια ιδέα που όµως βρίσκεται 
ακόµα σε πρώιµο στάδιο. 

 
Ό,τι διοργανώνετε χαρακτηρίζεται α!ό την 
ε!ιλογή σας να το κάνετε µε ελεύθερη 
συνεισφορά. Κά!οιοι αυτό το ονοµάζουν 
«κουλτούρα του τζάµ!α», δικαιολογώντας την 
ά!οψή τους λέγοντας ότι οικονοµικά κάτι 
τέτοιο δεν είναι βιώσιµο, ο κόσµος δεν το 
σέβεται και σε εκµεταλλεύεται και τελικά 
καταλήγεις να µην µ!ορείς να συντηρείς τις 
ίδιες σου τις δοµές. Θα 'θελα να ακούσω την 
ά!οψη σας !ερί αυτού. 

 
Μεγάλη κουβέντα αυτή και οπωσδήποτε διαρκής 
και πάντα επιτακτική στο εσωτερικό µας. 
Πράγµατι, µέχρι στιγµής ό,τι έχουµε 
διοργανώσει πραγµατοποιείται στη βάση της 
ελεύθερης συνεισφοράς. Επιπλέον, έτσι 
λειτουργούν τόσο το αναρχικό στέκι όσο και η 
κατάληψη Ελαία. Αλλά και όσες φορές έχουµε 
στήσει party οικονοµικής ενίσχυσης στο 
πανεπιστήµιο, λειτούργησε χωρίς κάποιο 
υποχρεωτικό αντίτιµο, αν και όχι αυτονόητα αλλά 
κατόπιν εσωτερικής συζήτησης. Η αλήθεια είναι, 
όµως, ότι το αποτέλεσµα δεν είναι πάντα ευνοϊκό. 
Πολλές φορές µια διοργάνωση «βγαίνει» από τη 
συνεισφορά συγκεκριµένων και 
συνειδητοποιηµένων ατόµων, εποµένως ένα 
ενδεχοµένως «ελκυστικό» τελικό ποσό στην 
πραγµατικότητα να είναι πλασµατικό. Κάθε φορά 
συναντάµε στάσεις από όλο το εύρος: από 
εκείνους που θα αφήσουν 30 cent για 2 µπίρες, 
µέχρι εκείνους που θα δώσουν 5 ευρώ για µία. 
Στην πορεία, προκειµένου να επικοινωνήσουµε 

την ελεύθερη συνεισφορά µε µεγαλύτερη 
σαφήνεια, αλλά και για να την υπερασπιστούµε 
πρωτίστως απέναντι στον εαυτό µας, συντάξαµε 
ένα κείµενο που διαχωρίζει την κουλτούρα του 
«τσάµπα» µε το συνειδητό της ελεύθερης 
συνεισφοράς. Πλέον σε κάθε εκδήλωση αυτό το 
κείµενο υπάρχει σε περίοπτη θέση. Παρόλα αυτά, 
όµως, η ελεύθερη συνεισφορά δεν αποτελεί κάτι 
το απαράβατο. Για να είµαστε ειλικρινείς, είναι 
µια συνεχής ζύµωση µεταξύ µας κατά την οποία 
εξετάζουµε την κάθε περίπτωση ξεχωριστά 
(χώρος-έξοδα-σκοπός της κάθε εκδήλωσης).  

 
Κάτι που θα θέλαµε να θίξουµε επίσης είναι το 
ζήτηµα της άδειας για τη χρησιµοποίηση ενός 
δηµόσιου χώρου. ∆υστυχώς στο νησί δεν 
υπάρχουν οι χώροι εκείνοι που θα µπορούσαν να 
φιλοξενήσουν µία καλοκαιρινή εκδήλωση 
παρέχοντας τα βασικά: αυτονοµία ρεύµατος (το 
να µην εξαρτόµαστε δηλαδή από τις ορέξεις του 
εκάστοτε δηµοτικού συµβουλίου, πρυτανικής 
αρχής κλπ., για το αν µε το έτσι θέλω µας 
κατεβάσουν ένα διακόπτη) και µια επαρκή 
απόσταση από κατοικίες προς αποφυγή 
ενοχλήσεων από µπάτσους και «καλοπροαίρετους 
γείτονες». Αν σε όλο αυτό συνυπολογίσουµε και 
ότι αρκετοί χώροι υπάγονται σε αρχαιολογίες, 
µουσεία (Κέρκυρα γαρ...) η προσπάθεια για 
διοργάνωση οποιασδήποτε καλοκαιρινής 
δραστηριότητας καθίσταται εκ των προτέρων 
δύσκολη. Έτσι, η εξασφάλιση άδειας (από το 
δήµο ή το πανεπιστήµιο) είναι ένας υπό συζήτηση 
τρόπος να διασφαλίσουµε ότι δεν θα διακοπεί στη 
µέση µια εκδήλωση, µε αρκετά µεταφορικά 
έξοδα και ακριβό ηχητικό εξοπλισµό.  

 
Τέλος, να σε ευχαριστήσουµε για το χώρο που 
µας έδωσες να πούµε δυο λόγια για το πώς 
αντιλαµβανόµαστε το D.I.Y., τις προεκτάσεις και 
τη σύνδεσή του µε το ανταγωνιστικό κίνηµα, ενώ 
σίγουρα αποδείχτηκε µια πολύ καλή αφορµή για 
βαθύτερη ζύµωση στο εσωτερικό µας. 
Συντροφικά, και καλή συνέχεια. 
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Από αυτό το τεύχος δε θα µπορούσε να λείπει και η παρουσίαση µιας συλλογής που 

κυκλοφόρησε πριν λίγους µήνες. Μιας συλλογής που αδιαµφισβήτητα θέλει να 

βροντοφωνάξει ένα συγκεκριµένο πράγµα.  Ότι δεν είναι αποτέλεσµα τυχαιοτήτων, αλλά 

συγκεκριµένων προσπαθειών και οπτικών: αποδεικνύει τις υπαρκτές σχέσεις D.I.Y. 

συγκροτηµάτων-αυτοοργανωµένουν δοµών (Προκάτ_35)-πολιτικών δοµών (Ταµείο 

Οικονοµικής Υποστήριξης ∆ιωκώµενων Αγωνιστών/στριών Πάτρας). ∆ε θα µπορούσε να 

υπάρξει καλύτερο παράδειγµα που να δείχνει την αλληλεπίδραση αυτών των τριών, από 

µία τέτοια συλλογή: 10 εγχώρια συγκροτήµατα από διάφορες πόλεις ενώθηκαν για τη 

δηµιουργία µίας συλλογής (µε ολοκαίνουρια, ακυκλοφόρητα κοµµάτια) της οποίας τα 

έσοδα θα πάνε στη στήριξη της προαναφερθείσας πολιτικής δοµής. Αξίζει να αναφερθεί 

ότι το αντίτιµο είναι ενδεικτικό κι έχει οριστεί στα 7 ευρώ. Αξίζει, επίσης, να αναφερθεί ότι 

η παρουσίαση της όλης προσπάθειας γίνεται µε τους καλύτερους όρους: επεξηγηµατικά 

κείµενα από το κάθε εγχείρηµα, µικρά κείµενα συγκροτηµάτων, στίχοι µε ανάλογη 

θεµατική. Θα παραθέσουµε ένα µικρό απόσπασµα του Ταµείου Οικονοµικής 

Υποστήριξης ∆ιωκώµενων Αγωνιστών/στριών Πάτρας που βρίσκεται µέσα στο ένθετο του 

δίσκου: 

Πρωταρχικά σκοπεύουµε να αποκτήσουµε τη δυνατότητα κάλυψης των δικαστικών 

εξόδων, των εγγυήσεων και των προστίµων (όχι όµως τις αµοιβές των δικηγόρων) που 

επιφέρουν οι διώξεις αγωνιστών/στριών στην Πάτρα. Σύντοµα ίσως καταφέρουµε να 

διευρύνουµε πέρα από αυτήν την πόλη την ακτίνα δράσης µας σε διωκόµενους ή 

φυλακισµένους αγωνιστές, σύµφωνα πάντα µε τις δυνατότητες µας και τις προτεραιότητες 

που έχουµε θέσει ως ταµείο και πάντα σε µία επικοινωνία µε αντίστοιχα εγχειρήµατα 

άλλων πόλεων. Το ταµείο στηρίζει διωκώµενους/ες που προκύπτουν µετά από 

εκκενώσεις-επεµβάσεις σε καταλήψεις ή αυτοοργανωµένους χώρους, συλληφθέντες από 

διαδηλώσεις, συγκρουσιακά γεγονότα και γενικότερα οποιαδήποτε κίνηση-δράση έχει ως 

προσανατολισµό την ατοµική και κοινωνική απελευθέρωση και προκύπτει µέσα από 

οριζόντιες µη ιεραρχικές δοµές. 

Γίνεται λοιπόν ξεκάθαρο ότι το ταµείο δε σκοπεύει αποκλειστικά στη στήριξη αναρχικών 

και αντιεξουσιαστών αλλά αφορά ευρύτερα ριζοσπαστικά κοµµάτια που συµµετέχουν σε 

πολύµορφους κοινωνικούς/ταξικούς αγώνες χωρίς η πολιτική ταύτιση µε τους εκάστοτε 

διωκόµενους να είναι απαραίτητη προϋπόθεση. Η αθωότητα ή η ενοχή του διωκόµενου 

στα πλαίσια του αστικού δικαίου, το οποίο και δεν αναγνωρίζουµε, για εµάς είναι 

αδιάφορη. Παρόλα αυτά το ταµείο δε θα στηρίζει σε καµία περίπτωση κρατούµενους ή 

διωκόµενους που καταδικάζουν, συκοφαντούν ή εχθρεύονται πρακτικές και διαδικασίες 

που συµβάλλουν στον αγώνα για την ατοµική και κοινωνική απελευθέρωση ή έρχονται 

σε αντίθεση µε τις θέσεις και τους στόχους του ταµείου. 

Κάποιοι ίσως θυµούνται ότι πριν κάποια χρόνια (το 2012 συγκεκριµένα) είχε βγει άλλη 

µία συλλογή µε ανάλογο σκοπό, το “War for freedom”. Κατά κάποιον τρόπο, ίσως το 

“35” να πιάνει το νήµα ακριβώς από εκεί που το άφησαν τα συγκροτήµατα εκείνης της 

γενιάς (είναι  ενδεικτικό ότι τα περισσότερα από αυτά έχουν πια διαλυθεί). Επίσης (και 

πηγαίνοντας, έτσι, στο καθαρά µουσικό µέρος) είναι ενδεικτικό το πόσο πολύ διαφέρουν 

οι δύο συλλογές µεταξύ τους από άποψη περιεχοµένου, αφού µιλάµε για δύο σχεδόν 

εντελώς διαφορετικές φάσεις της εγχώριας underground σκηνής. ∆εν είναι τυχαίο ότι το 
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“War of freedom” αποτελείται αποκλειστικά από hardcore/crust/grind κοµµάτια. 

Αντίθετα, το “35” αποτυπώνει την ποικιλία που υπάρχει αυτήν τη στιγµή που µιλάµε στον 

undeground ήχο. Αυτό είναι µία κατάκτηση, κατά τη γνώµη µου, το να είσαι σύγχρονος 

του καιρού σου, το να επεκτείνεις τα πεδία έκφρασης. Όπως κατάκτηση είναι και το ότι οι 

περισσότερες από τις µπάντες που εµφανίζονται στο “35” δεν είναι πυροτεχνήµατα, αλλά 

εδώ και χρόνια προσπαθούν έµπρακτα να στηρίξουν αυτήν τη σκηνή µε συναυλίες, 

ολόκληρες περιοδείες (µέσα κι έξω από τη χώρα) και κυκλοφορίες δίσκων. Αυτή η 

δισκοσυλλογή είναι µία απόδειξη, µία απόδειξη της ζωντανής κίνησης που υπάρχει τα 

τελευταία χρόνια στον αυτοοργανωµένο ήχο. Και σαν τέτοια οφείλει να έχει συνέχεια, να 

έχει στήριξη και να αλληλεπιδράσει και µε άλλες τέτοιες κινήσεις. Κλείνοντας, δεν 

µπορούµε παρά να αφιερώσουµε λίγες γραµµές για κάθε συγκρότηµα που εµφανίζεται 

στο “35”: 

Dirty WombsDirty WombsDirty WombsDirty Wombs: Πατρινά (µέχρι πριν λίγους µήνες, 

τουλάχιστον) αγόρια που όµως για κάποιο λόγο 

νοµίζουν ότι κατάγονται από την Ιαπωνία. Ίσως 

έβλεπαν πολλά anime µικροί, δεν ξέρω τι φταίει. Ή 

ίσως απλά κάποια στιγµή άκουσαν riff των Death Side 

και των G.I.S.M. και κατάλαβαν ότι η ουσία δε 

βρίσκεται στους Sex Pistols, αλλά στο µπαστάρδεµα 

της ορµής του punk και των επικών µελωδιών του heavy metal. Κάτι τέτοιο λαµβάνει και 

ο ακροατής από το (τεράστιο) “Bastard sons”, τραγούδι που µου άρεσε περισσότερο από 

αυτά που υπάρχουν στο τελευταίο τους EP. Όσοι γοητευθούν από τον ήχο τους, ας 

συνεχίσουν µε την κασέτα του 2012 (µακράν η αγαπηµένη µου 

κυκλοφορία τους), τα split µε Gutter και Unfit Earth και, 

φυσικά, το full-length “Opposite flow”. 

CFSCFSCFSCFS: τους CFS δεν τους ήξερα. Κατάγονται από Αµαλιάδα και 

έχουν κυκλοφορήσει ένα EP, το “Enough is enough”. Παίζουν 

κλασικό neo -crust, στα χνάρια των From Ashes Rise κλπ. 

Terror DetonatorTerror DetonatorTerror DetonatorTerror Detonator: η µοναδική thrash metal µπάντα της 

συλλογής. Όσοι έχουν νοσταλγήσει τις crossover 80’s εποχές 

µπορούν να τσεκάρουν το οµώνυµο album τους και (ακόµα 

καλύτερα) το “Awake the victims” EP. Ωστόσο δεν µπορώ να 

µη σηµειώσω ότι βρήκα άστοχη τη στιχουργική που επιλέξανε, 

παρ’ όλο που φαίνεται ότι προσπάθησαν µε κάποιον τρόπο να 

συνδεθούν µε το γενικό στόχο της συλλογής αυτής. 

Sardanapalm DeathSardanapalm DeathSardanapalm DeathSardanapalm Death: απ’ τις παλιότερες µπάντες της συλλογής 

που έχουν αφήσει το στίγµα τους τόσα χρόνια µε το ιδιόµορφο 

deathcore τους. To “Οργουελική πραγµατικότητα” είναι από τα 

καλύτερα κοµµάτια της συλλογής και groove-άρει µε ωραίο 

τρόπο. Από το 2007 µέχρι σήµερα έχουν κυκλοφορήσει ένα 

demo και δύο δίσκους (µάλιστα ο τελευταίος κυκλοφόρησε 

µόλις τώρα). 
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Fields of LocustFields of LocustFields of LocustFields of Locust: η πρώτη πλευρά επιµένει µεταλικά και κλείνει µε 

το καλύτερο κοµµάτι του δίσκου, το επιβλητικό “The plague” των 

Πατρινών Fields of Locust. To συγκρότηµα κάνει την έκπληξη και 

ξεκινά µε ένα απίστευτο d-beat riff (τόσο, µα τόσο ΜΗ τετριµµένο) 

πριν χαθεί σε ασήκωτα, Neuros-ικά µονοπάτια. Sludge πρώτης 

ποιότητας, κυρίες και κύριοι! Για όσους δε γνωρίζουν το 

συγκρότηµα, να τους πληροφορήσουµε για τις δύο πολύ καλές 

κυκλοφορίες τους, το ντεµπούτο “Subtopia” του 2011 και το split 

µε Mass Culture. 

Dala SunDala SunDala SunDala Sun: πόσες φορές έχετε ακούσει τα τελευταία χρόνια 

να µιλάνε για τη stoner rock σκηνή της χώρας µας, για 

πλανήτες και για χίλιους µοδεράτορες; Για κάποιο λόγο, 

σε τέτοιου είδους αφιερώµατα και ανασκοπήσεις, ενώ θα 

βρείτε κάθε απίθανη stoner rock µπάντα από κάθε γωνιά 

της Ελλάδας, δε θα βρείτε πουθενά το όνοµα των Dala 

Sun, παρ’ όλο που εδώ και πάνω από 5 χρόνια (µε ένα 

µικρό διάλειµµα) ροκάρουν ανελέητα (όποιος τους έχει 

δει live, γνωρίζει). Ο λόγος δεν είναι τυχαίος, βέβαια. Οι Dala Sun έχουν επιλέξει απ’ την 

αρχή της πορείας τους να κινούνται σε µία εντελώς ανταγωνιστική τροχιά, µακριά από 

µαγαζιά, star-ιλίκια και διαµεσολαβητές του θεάµατος. Το “Time consumer” είναι αντάξιο 

του παρελθόντος τους, και όποιος γουστάρει κι άλλο να ακούσει τα “Sala Dun” και 

“Gegenschein”.  

Σάρκα στο ΖώοΣάρκα στο ΖώοΣάρκα στο ΖώοΣάρκα στο Ζώο: το όνοµα τους µου είχε 

κεντρίσει την περιέργεια. Για κάποιο λόγο 

τους περιέγραφαν σαν post-punk, αλλά 

αν ακούσετε το “The human device” θα 

καταλάβετε ότι έχουν περισσότερα κοινά 

µε τον alternative/noise rock ήχο των 90’s 

(π.χ. Therapy?), παρά µε τους Joy Division. 

Στην µπάντα συµµετέχουν και µέλη από 

Dala Sun και Straightjacket Fit. 

ΛήθηΛήθηΛήθηΛήθη: οι Λήθη, µε τον οµώνυµο δίσκο 

του 2013, γρήγορα βρέθηκαν στην 

εµπροσθοφυλακή του ντόπιου crust 

ήχου. Σκοτεινός, πηχτός ήχος, σε 

κυκλώνει από παντού. Στη συλλογή αυτή 

τα παιδιά δείχνουν να ξεφεύγουν εντελώς, 

αφού το “Στην Ιθάκη των άλλων” κινείται 

σε εντελώς black metal µονοπάτια, 

αφήνοντας µας µαλάκες. Το πιο αξιόλογο 

στοιχείο, πάντως, δεν είναι άλλο από τους 

στίχους του κοµµατιού, που δεν 

µπορούµε παρά να τους µεταφέρουµε 

αυτούσιους: 
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Πίσω µου ερείπια στις φλόγες της φτώχειας τυλιγµένα  

Τζούρες βιαστικές από µία ελπίδα που κοστίζει  

Τσέπες γεµάτες θάνατο στα αµπάρια κερδοσκόπων 

Πνίγηκαν τ’ άστρα στην καταχνιά της καταιγίδας  

σε µονοπάτια δύσβατα µέσα από τις ρωγµές της ανθρωπιάς σας 

Μέσα από λάσπη, σύρµα και αλάτι  

Θήραµα του φόβου των ανθρώπων  

Απέλπιδες ανάσες βορά στην υποβρύχια σιωπή  

Άδεια τα κουφάρια από ψυχές,  

ξεβρασµένα στις ακτές ενός επίπλαστου ονείρου 

Λίγη σάρκα για το σπέρµα χιλιάδων βιαστών  

ή χεριά φτηνά και πληγιασµένα απ’ τα δεσµά της εκµετάλλευσης  

Στρατόπεδα συγκέντρωσης για όσο κρέας περισσεύει  

Κάθε ανάσα µου λαθραία στην Ιθάκη κάποιων άλλων  

Στην Ιθάκη κάποιων άλλων 

Βήµατα άσκοπα και αβέβαια κάτω από µάτια αφιλόξενα  

στις αρτηρίες της χρεοκοπηµένης βαβυλώνας σας  

Αδιάφορα µε προσπερνάς  

∆εν µε κοιτάς ποτέ στα µάτια  

Γιατί ίσως,  

κάτω από το πετσί που µου φορτώσαν οι οθόνες σας,  

ίσως να δεις ότι σου µοιάζω 

Είναι από τις σπάνιες στιγµές που λίγοι στίχοι µπορούν τόσο εύστοχα να αποτυπώσουν 

µία συνταρακτική κοινωνική πραγµατικότητα.  

 

Mass CultureMass CultureMass CultureMass Culture: βαρύ sludge παίζουν και οι Mass Culture, 

δεν είναι τυχαίο ότι µοιράστηκαν ένα split το 2015 µε τους 

Fields of Locust (κι έχουν βγάλει κι ένα EP). Αρκετά 

µονολιθικό στυλ, αλλά ακούγονται ευχάριστα. 

    

    

ZvarnaZvarnaZvarnaZvarna: παλιέουρες και οι Γιαννιώτες Zvarna, 

δύσκολο να µην τους έχει πετύχει κανείς σε κανένα 

live. Κι εδώ παραµένουν πιστοί στο βάρβαρο 

crust/grind που υπηρετούν εδώ και 8 χρόνια. Όποιος 

θέλει να τους ψάξει περισσότερο να αναζητήσει τα 

split µε Ξέρα και Jagernaut. 
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ΗΛΙΟΣ ΘΑΝΑΤΟΥΗΛΙΟΣ ΘΑΝΑΤΟΥΗΛΙΟΣ ΘΑΝΑΤΟΥΗΛΙΟΣ ΘΑΝΑΤΟΥ    

 

Κά
οιες φορές αρκεί ένα όνοµα, ένα εξώφυλλο για να σε τραβήξει µία µ
άντα. Ένα τέτοιο βαρύγδου
ο όνοµα 

ό
ως το Ήλιος Θανάτου δεν µ
ορούσε να µας αφήσει ασυγκίνητους. Μέχρι να τους δούµε α
ό κοντά κι 

εµείς οι βόρειοι, αρκούµαστε σε µία 
ρώτη γνωριµία. 

.Ξέρω ότι στο !αρελθόν έχετε µ!λεχτεί και µε 

άλλες µ!άντες του underground χώρου. Αν θέλετε 

δώστε µας µερικές !ληροφορίες για αυτές ή και για 

τυχόν άλλα συγκροτήµατα !ου συµµετέχετε τώρα. 

Όσον αφορά το παρελθόν µας, οι τρεις από τους 

τέσσερεις υπήρξαµε σε  ένα µουσικό σχήµα, τους 

Schwartz and Anger, δηλαδή Γιώργος-κιθάρα, 

Αλέξης-φωνή, Μάρκος-τύµπανα. Ο Αντρέας (µπάσο) 

κα ο Μάρκος (τύµπανα) βρίσκονται στο σχήµα 

Boktorva B.H.Q., επίσης ο τελευταίος βρίσκεται σε 

ένα σχήµα τους Youth Crusher. Ο Μάρκος είναι η 

τελευταία προσθήκη στην µπάντα, αφού η 

ηχογράφηση του EP έγινε µε το Ζάχο στα τύµπανα 

(Despite Everything). 

Στο EP !ου µόλις βγάλατε αναγνώρισα µερικές 

αρκετά ιδιόµορφες (για το είδος) συγχορδίες !ου 

θύµισαν black metal σχετικά !ρόσφατων χρόνων. 

Τι γουστάρετε γενικά να ακούτε σαν µ!άντα; 

Οι µουσικές προτιµήσεις ποικίλουν. Σίγουρα 

υπάρχουν συγκροτήµατα που ακούµε όλοι όπως 

ελληνικό hardcore/punk, crust, επίσης black, death 

και thrash metal. 
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Οι στίχοι σας είναι φευγάτοι µε µία κλίση !ρος τη 

βλασφηµία. Έχετε α!οφασίσει ότι σας ενδιαφέρει 

το συγκεκριµένο θεµατικό concept ή α!λά έτυχε 

και τα δύο τραγούδια του EP να είναι έτσι; Τι 

σιχαινόσαστε στην ελληνική !ραγµατικότητα και 

σας ωθεί να εκφράζεστε δηµιουργικά (!έρα α!ό 

την εικόνα του Τσί!ρα αγκαλιά µε τον Καµµένο και 

τους αριστερούς α!ό κάτω να χειροκροτάνε);  

Οι στίχοι µας είναι µαρτυρίες από γεγονότα της 

σκληρής καθηµερινότητας που µας περιβάλλει. Το 

θεµατικό στοιχείο των στίχων είναι αποτέλεσµα 

σαφώς µιας επιλογής µε µία, ας πούµε, λογοτεχνική 

οπτική των πραγµάτων, άναρχα δοµηµένη και 

αντιστασιακή  ως προς το περιεχόµενο της. Στην 

ελληνική πραγµατικότητα δεν υπάρχει τίποτα για να 

θαυµάσουµε, εποµένως όλα εκείνα που µισούµε 

κινούνται πάντοτε στη σφαίρα του φασιστικού, 

οικονοµικού ή πολιτικού, αριστερού ή δεξιού, άσπρου 

ή µαύρου. 

Το mastering του δίσκου έγινε α!ό τον Brad 

Boatright (From Ashes Rise). Πέρα α!ό σας, τα 

τελευταία χρόνια τον έχουν εµ!ιστευτεί κι άλλα 

εγχώρια συγκροτήµατα, ό!ως οι Sarabante και οι 

Dirty Wombs. Αν συνυ!ολογίσει κανείς και τις 

ά!ειρες µ!άντες α!ό το εξωτερικό !ου έχουν 

συνεργαστεί µαζί του (µεταξύ άλλων Tragedy, 

Hellshock, Masakari και Nux Vomica), κά!οιος 

θα µ!ορούσε να !ει ότι ο συγκεκριµένος άνθρω!ος 

έχει γίνει γκουρού για το συγκεκριµένο ήχο, ένας 

Kurt Ballou του crust. Μερικοί θα µ!ορούσαν να 

µιλήσουν ακόµα και για «µόδα» ή για µια α!λά 

«βαριά υ!ογραφή» στα liner notes ενός δίσκου. 

Εσείς γιατί τον ε!ιλέξατε και !ώς σας φάνηκε η 

δουλειά του; 

Στην πραγµατικότητα δεν γνωρίζαµε κάποιον 

συγκεκριµένα, έτσι αναζητήσαµε από φίλους και µας 

σύστησαν τον Brad. Θεωρούµε ότι έχει κάνει και 

καλύτερες δουλειές.  

Μέχρι τώρα έχετε !αίξει σε διάφορους 

αυτοδιαχειριζόµενους χώρους και για καλούς 

σκο!ούς. Εξηγείστε µας τι το ξεχωριστό βρίσκετε 

σε αυτές τις φάσεις και σας τραβάει.  

Μας εκφράζει αυτός ο τρόπος ζωής γιατί σε αυτούς 

τους χώρους µεγαλώσαµε και νιώθουµε άνθρωποι 

µεταξύ ανθρώπων µε κοινά ενδιαφέροντα  που µας 

συνδέουν. 

Το όνοµα σας είναι βαρύγδου!ο, έχει κάτι α!ό την 

ακουστική αίγλη ονοµάτων ό!ως Ανατέλλων 

Τρόµος, Τελευταίος Αιώνας κλ!. Το κλέψατε α!ό 

το οµώνυµο µυθιστόρηµα του Παντελή Πρεβελάκη 

ή α!λά κατσικώθηκε κά!οια µέρα στα µυαλά σας;  

Μεταξύ πολλών ονοµάτων και µετά από πολύ καιρό 

σκέψης καταλήξαµε στο Ήλιος Θανάτου. Ο 

Πρεβελάκης είναι ένα γεγονός συµπτωµατικό. 

Μετά το ΕΡ, τι; Ετοιµάζετε νέα !ράγµατα 

(ηχογραφήσεις, συναυλίες); Γιατί δεν ανεβαίνετε 

Σαλονίκη να !αίξετε ένα live και αρκείστε µόνο 

στην Αθήνα και την Πάτρα;  

Είµαστε σε περίοδο ηχογράφησης νέου album  που 

ευελπιστούµε να κυκλοφορήσει το φθινόπωρο- 

χειµώνα. Στη Θεσσαλονίκη δεν έχουµε καταφέρει να 

έρθουµε, κυρίως για οικονοµικούς λόγους και 

περιορισµένου χρόνου λόγω εργασίας. 
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Η καλύτερη ελληνική µπάντα που δεν υπάρχει πιαΗ καλύτερη ελληνική µπάντα που δεν υπάρχει πιαΗ καλύτερη ελληνική µπάντα που δεν υπάρχει πιαΗ καλύτερη ελληνική µπάντα που δεν υπάρχει πια    

Όπως αναφέρεται στην αρχή της συζήτησης, κάποια 

µέλη των Ήλιος Θανάτου έπαιζαν παλιότερα στο 

συγκρότηµα SchwSchwSchwSchwartzartzartzartz    andandandand    AngerAngerAngerAnger, κι αν δεν τους ξέρετε 

τότε πρέπει να µάθετε ότι πρόκειται: πρώτον, για την 

καλύτερη µπάντα που δεν ξέρετε, και δεύτερον για την 

καλύτερη ελληνική µπάντα που δεν υπάρχει πια. Στο 

συγκρότηµα αυτό µπλέχτηκαν µέλη από διάφορες 

µπάντες και ο ένας και µοναδικός δίσκος τους 

κυκλοφόρησε το 2008 µε το µυστηριώδη τίτλο 

“ena/36”. Πάµε να δούµε, λοιπόν, βήµα-βήµα, γιατί 

θεωρούµε αυτό το album Α∆ΙΑΝΟΗΤΑ ποιοτικό (και 

παραγνωρισµένο, αφού σπάνια πλέον ακούµε να αναφέρεται το όνοµα τους): 

Η αισθητική: οι τύποι σε ψαρώνουν απ’ την πρώτη στιγµή, αφού το CD βρίσκεται µέσα σ’ 

ένα πανέµορφο digipack που ξεδιπλώνεται σε σχήµα ανάποδου σταυρού και φανερώνει 

έναν εσταυρωµένο παλουκωµένο στο σταυρό του (κι εµείς ψαρώναµε µε τα εξώφυλλα 

των Samael να πούµε...). Μέσα θα βρει κανείς όχι απλά το βιβλιαράκι µε τους στίχους, 

αλλά και ξεχωριστά καρτελάκια µε κείµενα κλπ., ενώ υπάρχουν ακόµα και τσιγαρόχαρτα 

(!). Και όλα αυτά στην τιµή των... 0 ευρώ, αφού τα παιδιά επέλεξαν να διαθέσουν το CD 

χωρίς αντίτιµο.  

Η στιχουργική: πάρε να ΄χεις κατεβατά! Οι Schwartz and Anger µάλλον δε γνωρίζουν τι 

πάει να πει «οµοιοκαταληξία» ή «µέτρο», ή το πιο πιθανό είναι να χέστηκαν για όλα 

αυτά! ∆ε διστάζουν να εκφράζουν τις σκέψεις τους αναλυτικότατα, λες και διαβάζεις 

κείµενο, και µετά να τις ντύνουν µε µουσική από πάνω. ΟΚ, σε στιγµές µας κάνουν τη 

χάρη και ακούµε καµιά ρίµα, αλλά γενικά είναι εντυπωσιακό το πώς επιλέγουν να 

χρησιµοποιούν και να συνδέουν λέξεις και προτάσεις.  

Η πολιτική: ένα από τα στοιχεία που κάνουν τους Schwartz and Anger να ξεχωρίζουν 

είναι η ξεκάθαρη πολιτική τους στάση. Το “ena/36” αποτελεί στο σύνολο του µία ενιαία 

πρόταση που δεν ντρέπεται για τα περιεχόµενα του, αντίθετα τα αναδεικνύει. Όπως 

αναφέραµε και πριν, το CD δεν έχει αντίτιµο, µία κίνηση που από µόνη της παράγει 

αρκετά νοήµατα για το πώς προσεγγίζει το συγκρότηµα το ζήτηµα του εµπορεύµατος και 

του κέρδους. Προχωρώντας, δε θα σταθούµε τόσο στους στίχους, όσο στα κείµενα που 

υπάρχουν µες στο CD. Πόσο συχνά συναντάµε συγκροτήµατα που θέλουν να 

εξωτερικεύσουν τις σκέψεις τους καικαικαικαι µε αυτόν τον τρόπο; ∆υστυχώς όχι πολλά... Αυτό 

ακριβώς εκτίµησα σε αυτήν τη µπάντα, δηλαδή την προσπάθεια τους να µιλήσουνµιλήσουνµιλήσουνµιλήσουν, πέρα 

από το να τραγουδήσουν, να βάλουν 5-6 σηµεία κάτω και να τα επικοινωνήσουν, να 

δείξουν ότι η µουσική τους πρόταση έχει ένα περιεχόµενο. Νοµίζω αυτό είναι και το 

στοιχείο που ξεχωρίζει συνολικά στο “ena/36”, η καθαρά πολιτική του τοποθέτηση. 

Τέλος, δεν µπορώ να µη σηµειώσω και την πανέξυπνη χρήση του sample των Choking 

Victim, στο οποίο µε ένα µικρό «κόψε-ράψε» κατάφεραν να αντιστρέψουν εντελώς το 

νόηµα των λεγόµενων του κ.Parenti και να κάνουν µία κριτική στην αυτοδιαχείριση εν 

έτει... 2008, δηλαδή πολύ πριν έρθει στα µέρη µας η µόδα των αγορών χωρίς 

µεσάζοντες, των «επαναστατικών» κολεκτίβων κλπ. 
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Η µουσική: εδώ γίνεται το έλα να δεις. Ουσιαστικά µιλάµε για ΕΝΑ κοµµάτι που χωρίζεται 

σε 3 µέρη (άνω των 10 λεπτών το καθένα). Σ’ αυτά τα 36 λεπτά, σπάνια θα ακούσετε riff 

να επαναλαµβάνεται. Σπάνια θα ακούσετε τον (απίστευτο) drummer να κρατάει σταθερό 

beat για πάνω από µισό λεπτό. Αντίθετα, αυτό που θα ακούσετε είναι ένα τρελαµένο 

µίγµα crust, grind, hardcore και extreme metal, µε 4 (τουλάχιστον τόσες κατάλαβα εγώ) 

διαφορετικές φωνές και δύο κιθάρες που δε διστάζουν να χώσουν και δισολίες τύπου 

Maiden! ∆ιάφορα sample, σύντοµα µελωδικά post-rock διαλείµµατα και εισαγωγές µε 

πιάνο κάνουν το σύνολο ακόµα πιο ξεχωριστό. Βασικά µιλάµε για κάτι που στην Ελλάδα, 

προσωπικά, δεν έχω ξανασυναντήσει. Οι επιρροές τους φαίνεται να είναι τόσες πολλές και 

διαφορετικές που στο τέλος το αποτέλεσµα που βγαίνει είναι εντελώς προσωπικό και 

πρωτότυπο. Ακούστε τους και θα αντιληφθείτε ότι δεν υπερβάλλω καθόλου. 

∆υστυχώς σε φυσική µορφή δεν υπάρχει άλλο δείγµα των Schwartz and Anger. Παρ’ 

όλα αυτά σε ψηφιακή µορφή2 µπορείτε να βρείτε τη δεύτερη, ακυκλοφόρητη δουλειά 

τους, δηλαδή ένα τεράααστιο (κυριολεκτικά και µεταφορικά) κοµµάτι που ξεκινά όπως 

τελειώνει το τελευταίο κοµµάτι του πρώτου CD. Πάνω-κάτω κινείται στο ίδιο στυλ, οπότε 

αν δεν το έχετε ακούσει, τσεκάρετε το. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

2
 Δεν είμαι σίγουρος αν λειτουργούν ακόμα οι σύνδεσμοι, αλλά και οι δύο δουλειές του 

συγκροτήματος μπορούν να βρεθούν στο γνωστό blog Fifteen counts of arson. Μια επίσκεψη εκεί 

αξίζει ούτως ή άλλως. 
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Μία από τις αφορµές (όχι η µοναδική) για την 

έκδοση του πρώτου τεύχους του Duende ήταν 

και η απόκτηση του πρώτου τεύχους του 

fanzine που είχε βγάλει ο καλός φίλος Ντίνος 

από την Πάτρα (δε θα πούµε ποιο είναι γιατί 

εδώ δεν κάνουµε διαφήµιση –καλά, εντάξει, 

το Winterview λέω). Τον ενθουσιασµό για τις 

προτάσεις και το όλο αποτέλεσµα γρήγορα 

αντικατέστησε µια ζήλεια, αλλά αυτή η καλή 

ζήλεια που λες: «πω, ρε φίλε, τι γαµάτο, 

µπορώ κι εγώ να βγάλω κάτι τέτοιο µε τις 

δικές µου σκέψεις και προτάσεις». Και κάπως 

έτσι βγήκε και το Duende µετά από λίγους 

µήνες.  

Γιατί κάνουµε αυτήν την 

αναδροµή; Για τον 

απλούστατο λόγο ότι 

πριν λίγο καιρό βγήκε 

άλλο ένα εγχώριο 

fanzine που πλούτισε 

τον έντυπο punk λόγο, 

το ValerianaValerianaValerianaValeriana’’’’ssss    CollageCollageCollageCollage 

από την Αθήνα. ∆εν το 

αναφέρουµε για λόγους 

τυπικούς, επειδή σώνει 

και καλά πρέπει να 

γνωστοποιούµε 

αντίστοιχες προσπάθειες. 

Το αναφέρουµε γιατί στο 

υλικό του είδαµε να 

καθρεφτίζονται πολλά από τα περιεχόµενα και 

τα σκεπτικά του Duende. Κι αυτό είναι ένα 

απερίγραπτο συναίσθηµα, να βλέπεις ότι κι 

άλλοι άνθρωποι έχουν τις ίδιες λόξες, την ίδια 

κάψα µε σένα.  

∆ε γνωρίζω τους συντελεστές της Βαλεριάνας 

προσωπικά. Μόνο κάποιες εικασίες µπορώ να 

κάνω, βασισµένος σε αυτά που διαβάζω στις 

σελίδες τους. Όπως ότι: 

1). ∆ε βλέπουν τη µουσική ξεκοµµένη από 

την κοινωνική πραγµατικότητα. Αντίθετα, το 

ένα τροφοδοτεί το άλλο. Σχολιάζουν τις 

δηλώσεις του Φίλη περί «γενοκτονίας», µέσα 

από στίχους των Stress. ∆εν πολυγουστάρουν 

τον στρατό, οπότε µας προτείνουν µια ωραία 

playlist για να το εµπεδώσουµε κι εµείς (τι 

γαµάτο που ξεκινάνε από τους Doors και 

καταλήγουν στους Αρχή του Τέλους!). 

Προτείνουνε anarcho-punk µπάντες, και µέσω 

αυτών στηλιτεύουν την αστυνοµική 

βαρβαρότητα.  

2). Έχουν συγκεκριµένη άποψη για το πώς 

θέλουν το D.I.Y. τους, παρ’ όλο που αυτό δεν 

αποτυπώνεται κάπου συγκροτηµένα και 

συνολικά. Αλλά θέτουν τις σωστές ερωτήσεις, 

και οι απαντήσεις είναι που θα κρίνουν, 

τελικά, το αποτέλεσµα. Το 

µήνυµα απ’ το «σωτήριο 

έτος 1996» µάλλον 

χρειάζεται µια 

ανταπόκριση, 20 χρόνια 

µετά, αλλιώς κινδυνεύει να 

καταντήσει µουσειακό 

έκθεµα.  

3). Θέλουν να αναδείξουν 

τις ποικίλες εκφάνσεις του 

εγχώριου D.I.Y. ήχου. Γι’ 

αυτό δεν αρκούνται στο 

κλασικό punk, αλλά 

κάνουν κι ένα πέρασµα 

από screamo, sludge, indie 

rock, ενώ δεν κρύβουν και 

ένοχες απολαύσεις τύπου παλιακό, cult heavy 

metal!   

Όπως καταλαβαίνει κανείς, ενθουσιαστήκαµε 

µε το Valeriana’s Collage. Ενθουσιαστήκαµε 

γιατί ψυλλιαζόµαστε ότι τα παιδιά που το 

τρέχουν προσεγγίζουν τη µουσική που 

γουστάρουν µε τον ίδιο τρόπο που το 

κάνουµε κι εµείς: όχι απλά σαν µουσική. 

Αλλά σαν µία αντανάκλαση εµπειριών, 

επιθυµιών, σκέψεων. Καλή αρχή, λοιπόν, και 

µακάρι να βλέπουµε περισσότερες τέτοιες 

προσπάθειες! 
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Μια ζωή Απόντες 
 

The program for this evening is not new, 

You’ve seen this entertainment through and through, 

You’ve seen your birth, your life and death, 

You might recall all of the rest. 

Did you have a good world when you died? 

Enough to base a movie on? 

(The Doors, 1978) 

Στα 15 σου, στα 20, στα 25, η ίδια αφοπλιστική ερώτηση: «τι σκοπεύεις να κάνεις στη 

ζωή σου;», «πώς βλέπεις τον εαυτό σου σε πέντε χρόνια;», «πρέπει να σκέφτεσαι 

µακροπρόθεσµα». Κι εσύ, µε απορία και ενδόµυχο φόβο, προσπαθείς να στριµώξεις το 

µέλλον σε κουτάκια: 

Πτυχίο, τσεκ.� 

Μεταπτυχιακό, τσεκ.� 

∆ουλειά, τσεκ.� 

Σοβαρή σχέση, τσεκ.� 

Οικογένεια, τσεκ.� 

Και τελικά αυτό που θα έπρεπε να είναι µία γιορτή, µία αναζήτηση, ένας διαρκής αγώνας 

για την απόκτηση όλο και περισσότερων εµπειριών καταλήγει σε έναν αργό θάνατο, µία 

πορεία ζωντανών νεκρών. Το βλέπεις στα βουβά βλέµµατα στα λεωφορεία, το νιώθεις 

στην ασφυξία στις αίθουσες αναµονής, σε πνίγει το βράδυ όταν κλείνεις τα µάτια. Αν 

ήµασταν ταινία, θα ήµασταν µία γαµηµένα βαρετή ταινία.  

When routine bites hard 

And ambitions are low, 

And resentment rides high, 
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But emotions won’t grow, 

And we’re changing our ways, taking different roads, 

Then love, love will tear us apart again. 

(Joy Division, 1980) 

Είναι λυπηρό να βλέπεις στο όνοµα µιας αγάπης, ενός δεσίµατος, να θυσιάζονται 

προσωπικές επιθυµίες, όνειρα και συνολικές θεωρήσεις. Η γραµµή που χωρίζει το 

συµβιβασµό µε την έκπτωση είναι λεπτή, και το χειρότερο είναι ότι αυτό συνήθως γίνεται 

για να εκπληρώσουµε επιθυµίες και απωθηµένα τρίτων. Φυσικά στον έξω κόσµο όλα 

πρέπει να φαίνονται υποδειγµατικά τέλεια, το ευτυχισµένο ζεύγος! Και όταν κλείνει η 

πόρτα βιώνουµε τον πόλεµο των Ρόουζ... Μέχρι ο καθένας/µια να βρει τις δικές του/της 

ενοχικές διεξόδους-εκτονώσεις απ’ τη µιζέρια. Ω, µα τι όµορφος κόσµος, µπαµπά!  

And you crave companionship 
And someone to call your own, 

Because for the whole of your life 
You've been living alone. 

(Van Der Graaf Generator, 1970) 

 
Πόσο έχουν  αυξηθεί οι πωλήσεις των αντικαταθλιπτικών στα χρόνια της κρίσης; Πόσο 

έχει «απενοχοποιηθεί» η επίσκεψη στον ψυχολόγο σε σχέση µε παλιότερα; Πόσο συχνά 

ακούµε για ένα φίλο, ένα γνωστό να παθαίνει κρίσεις πανικού στη δουλειά, να παίρνει 

χαπάκια για το άγχος, να νιώθει αποτυχηµένος λόγω µιας ερωτικής απογοήτευσης ή 

εργασιακής αποτυχίας; Το λυπηρό µε αυτήν την κατάσταση είναι ότι στις περισσότερες 

περιπτώσεις «έκπληκτοι» οι φίλοι/συγγενείς «ξαφνικά» ανακαλύπτουν ότι το κοντινό τους 

πρόσωπο εκφράζει διαταραχές, προβλήµατα κλπ. Και προσπαθούν να θυµηθούν, στη 

συνέχεια, αν όλα ξεκίνησαν κάµποσο καιρό νωρίτερα, για πιο απλούς λόγους: για την 

αδιαφορία σε κάποιο προσωπικό πρόβληµα, για µια µελαγχολία που δε στηρίχτηκε, για 

την ένταση (που δεν αντέχεται) στο εργοστασιακό κάτεργο, για τις γενικότερες ρηχές και 

απρόσωπες κοινωνικές µας σχέσεις. Αλλά, δυστυχώς, από το να αναγνωρίσουµε (και να 

πολεµήσουµε) την εξατοµίκευση που έχουµε ενσωµατώσει, από το να κόψουµε από τη 

ρίζα εκείνες τις σχέσεις που ευθύνονται για την παραγωγή φόβων και πιέσεων, προτιµάµε 

κάτι πιο βολικό: την απώθηση.  «∆ε φταίµε εµείς, αυτός/ή έχει πρόβληµα, έτσι 

γεννήθηκε...». «Τον έστειλα σε πόσους γιατρούς, άκρη δε βρήκα...». Οτιδήποτε άλλο 

από το να αναγνωρίσουµε τις ευθύνες µας. 

 
Την κάνουµε ένας-ένας, ο καθένας µε τον τρόπο του. 

(Ανδρέας) 
 

Τα χρόνια περνάνε και κάποια στιγµή συνειδητοποιείς ότι φίλοι και σύντροφοι που 

µοιράζονταν κοινές αγωνίες µε σένα, πλέον δεν είναι δίπλα σου. Αυτό άλλες φορές 

γίνεται βουβά, σιωπηλά, µε µία αίσθηση ενοχής, άλλες φορές µε βαρύγδουπες δηλώσεις 

τύπου «όλα είναι σκατά, δεν κινείται τίποτα πλέον». Γελοίες απόψεις που προσπαθούν να 

κρύψουν την επιθυµία για παραίτηση από τον ανταγωνισµό και την αφιέρωση σε ατοµικές 

πορείες και καριέρες. Κοινώς, την ιδιώτευση. Προσοχή εκεί στα 30, λοιπόν! Ο εγωισµός 

καιροφυλακτεί! 
And then one day you find ten years have got behind you. 

(Pink Floyd, 1973) 
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Ο χρόνος είναι µία από τις κύριες αιτίες άγχους και πίεσης εδώ και χρόνια. «Τα χρόνια 

περνάνε, κοίτα να σοβαρευτείς!», ακούς απ’ τους γύρω σου. Οπότε βιάζεσαι. Βιάζεσαι να 

πετύχεις, επαγγελµατικά και προσωπικά. Βιάζεσαι να καταθέσεις διαπιστευτήρια καλής 

διαγωγής, µπας και σου δώσουν καµιά προαγωγή. Βιάζεσαι γιατί στην τελική ζεις στον 

καιρό του «ο χρόνος είναι χρήµα», όπου τα πάντα κοστολογούνται, πόσο µάλλον η 

καθυστέρηση. Πόσο συχνά όταν ρωτάµε κάποιον «τι κάνεις;», αυτός µας απαντάει 

«τρέχω»; Πόσο συχνά δεν έχουµε παρεξηγηθεί µε φίλους γιατί δεν σηκώσαµε/νε 

κατευθείανκατευθείανκατευθείανκατευθείαν το κινητό; Όλα τα παραπάνω είναι αποτέλεσµα των βάρβαρων ταχυτήτων του 

καιρού που ζούµε, των ηµερών του ανταγωνισµού και του κέρδους. Και τα χρόνια 

περνάνε... Τουλάχιστον περνάνε γρήγορα. 

 
What have we become? What have we chosen to be? 

(Van Der Graaf Generator, 1976) 
 
Ο/η καθένας/µια µας µεγαλώνει µε ξεχωριστά όνειρα, µε επιθυµίες και ανησυχίες. 

Γρήγορα συνειδητοποιούµε ότι τα περισσότερα από αυτά θα πρέπει να θυσιαστούν, εάν 

θέλουµε να είµαστε ρεαλιστές. Η ωµή πραγµατικότητα µας µετατρέπει σε ψυχικά 

ακρωτηριασµένα άτοµα, ικανά µόνο να εργάζονται και να καταναλώνουν. Το τραγικότερο 

είναι ότι ακόµα και οι όποιες «επιτυχίες» µας συνήθως είναι αποτελέσµατα επενδύσεων 

πάνω µας: να γίνουµε τα όνειρα των πατεράδων και των θείων µας. Να επιβεβαιώνουµε 

κόµπλεξ, ανασφάλειες και σύνδροµα µεγαλείου. Άντε µετά να πείσεις ότι πρώτα είσαι 

άνθρωπος, και µετά γιος ή κόρη! 

 
Αυτό δε θα το συγχωρέσω στον αδελφό σου, έπρεπε να ‘ρθει. Εµείς, δηλαδή, γιατί να πάµε στον 

αρραβώνα της Γιαννούλας; 
(πατέρας Μανώλη) 

 
Η ανατροφή ενός παιδιού στην αγία ελληνική οικογένεια µπορεί να παροµοιαστεί µε την 

κατοχή (και την αύξηση) κεφαλαίου. Επενδύεις για χρόνια, ώστε κάποια στιγµή να πάρεις 

κάτι πίσω. Π.χ. η αποτυχία στις πανελλήνιες εξετάσεις εισπράττεται από τους γονείς σαν 

την ύψιστη προδοσία των κόπων τους. Κάτι τέτοιο φανερώνει µία εγωκεντρική 

συµπεριφορά που σαν στόχο έχει τη δική τους κοινωνική αναγνώριση (σε φίλους, 

συγγενείς κλπ.) και όχι την ευτυχία των παιδιών τους. Τα παιδιά παραµένουν αόρατα, 

έρµαια προσδοκιών και ονείρων τρίτων. Θέλει τεράστιο αγώνα και σθένος να 

απαγκιστρωθείς από την ασφάλεια, την προστασία και τα υπόλοιπα υποκατάστατα 

κοινωνικότητας που προσφέρει η οικογένεια. Θέλει τεράστιο αγώνα να καταφέρεις να 

σταθείς στα πόδια σου όταν µια ζωή έχεις µάθει να είσαι το παιδί που χρήζει φροντίδας, 

στοργής και αγάπης. Ας µην ξεχνάµε ότι η πατριαρχική εξουσία δεν εκφράζεται µόνο 

µέσω της καταπίεσης, αλλά και µε µπούρδες περί ανωτερότητας και µοναδικότητας των 

τέκνων. Το µόνο που καταφέρνουν είναι να σε προετοιµάζουν για τον πόλεµο όλων 

εναντίων όλων.  

 
There is no place that I belong 

(Nick Cave & the Bad Seeds, 1986) 
 
Είναι τροµερό να νιώθεις ότι είσαι µόνος, ότι δεν µπορείς να βρεις καµία κοινωνική 

αναφορά στους γύρω σου. Η έννοια της κοινότητας, της συλλογικής ταυτότητας, έχει 

καταρρεύσει εδώ και χρόνια λόγω της επέλασης του ατοµισµού. Προσοχή, δεν εννοούµε 

τον αυτο-εγκλωβισµό σε περιχαρακωµένες, αεροστεγείς κάψουλες («εµείς» και οι 
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«άλλοι»). Η ουσία του ανθρώπου σαν υποκείµενο κρύβεται στο σύνολο των κοινωνικών 

του σχέσεων. Σε σχέσεις που θα αναδείξουν αντιφάσεις, προκλήσεις και ερωτηµατικά. Σε 

σχέσεις που θα κλονίσουν βεβαιότητες και θα ενισχύσουν αµφιβολίες. Η εσωστρέφεια, 

σαν  κοινωνική τάση, δεν είναι παρά ένας µηχανισµός προσαρµογής σε µία κοινωνία που 

αποξενώνει, µία βολική δικαιολογία για να αποφευχθούν «επικίνδυνες» σχέσεις ή 

ανταγωνισµοί. Αυτές οι επιλογές είναι που θρέφουν τη µοναξιά. 
 

�-� 
 
Κάθε καλοκαίρι, µε τον έναν ή τον άλλον τρόπο, θα βάλω να δω την ταινία “Απόντες” 

του Ν.Γραµµατικού. ∆εν  ξέρω αν φταίει το ίδιο το καλοκαιρινό mood της ταινίας µε τις 

βούτες και τις ακρογιαλιές της Σαλαµίνας ή µία υποσυνείδητη ανάγκη επιβεβαίωσης ότι 

ακόµα δε φτάσαµε σε αυτό το σηµείο, να σιχαινόµαστε να δούµε τους εαυτούς µας στον 

καθρέφτη. Η ταινία έχει το εξής αξιοπερίεργο: ενώ πραγµατεύεται µία πολύ συγκεκριµένη 

χρονική συγκυρία (τέλη 80’s-αρχές 90’s) µε πολύ συγκεκριµένες κοινωνικές και πολιτικές 

αναφορές (και µεταβολές) στον ελλαδικό χώρο, παραµένει τραγικά επίκαιρη. Το «τέλος 

της αθωότητας», η µετατροπή των ονείρων σε στόχους και η άνευ-όρων παράδοση στη 

ρουτίνα της καθηµερινότητας είναι κάτι που συνέβη εκείνα τα χρόνια, συνέβη χτες, 

εξακολουθεί να συµβαίνει και σήµερα. Τα πρόσωπα αλλάζουν· οι σχέσεις, οι αναφορές 

και οι αιτίες µένουν.  

Αυτό το πράγµα στην ταινία αποτυπώνεται αρκετά επιτυχηµένα µε τη σύγκριση της 

πρώτης και της τελευταίας σκηνής. Μια παρέα που ζει τα όνειρα, τις ελπίδες και την 

αισιοδοξία της νίκης στο EuroBasket του 1987, βρίσκεται µετά από λίγα χρόνια 

ουσιαστικά διαλυµένη, µε τον καθένα από τους 6 φίλους να έχει επιλέξει το δικό του 

δρόµο. Παρ’ όλα αυτά µια νέα παρέα εµφανίζεται, µε την ίδια όρεξη και προσδοκίες για 

ζωή, µόνο που αυτοί δε θα «βαπτιστούν» στις ένδοξες νίκες του παρελθόντος, αλλά στη 

συντριβή της Εθνικής στο Mundial του 1994. Οι σχέσεις, τα προβλήµατα και οι εµπειρίες 

ανακυκλώνονται, απλά µε νέα δεδοµένα.  

∆ε µας ενδιαφέρει να κάνουµε µία κριτική της ταινίας, δεν είναι αυτός ο σκοπός του 

κειµένου. Απλά στα περιεχόµενα της, είδαµε να απεικονίζονται µε συνταρακτικό τρόπο 

διπλανές καταστάσεις, φιλικές συµπεριφορές, προσωπικές σχέσεις. «Είναι αυτό δυνατό σε 

µία ταινία µε τόσο συγκεκριµένες 

ιστορικές αναφορές;», θα 

αναρωτηθεί κάποιος. Πριν 

απαντήσουµε καταφατικά, θα 

πρέπει να σκιαγραφήσουµε, όσο 

µπορούµε, αυτήν τη συγκεκριµένη 

ιστορική περίοδο: 

Ουσιαστικά µιλάµε για τα τέλη της 

δεκαετίας του ’80 µε αρχές της 

δεκαετίας του ’90. Ο 

µικροαστισµός δεν είναι κάτι 

καινούριο στην ελληνική κοινωνία, 

έχει φροντίσει το ΠΑ.ΣΟ.Κ. για 

αυτό. Οι «µη προνοµιούχοι» (µετά από χρόνια αποκλεισµού) κατάφεραν, επιτέλους, να 
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στελεχώσουν κρατικές θέσεις και να βρεθούν µε χρήµα και εξουσία στα χέρια τους. Η 

απενoχοποίηση του πλούτου, παρ΄ όλα αυτά, θα αργούσε λίγα χρόνια, δε θα 

εκφραζόταν αυτόµατα το ’81. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι η ελληνική κοινωνία ήταν µία 

κοινωνία κατά βάση συντηρητική που µέχρι πρότινος ακολουθούσε το µοντέλο της 

συσσώρευσης και της «σκληρής δουλειάς». Ωστόσο µε τη µικροαστικοποίηση µεγάλων 

κοινωνικών κοµµατιών, µε την επαγγελµατική εξασφάλιση, µε την εισροή φτηνού 

εργατικού δυναµικού από το πρώην ανατολικό µπλοκ και τη ρήξη των ταξικών 

φραγµάτων στην εκπαίδευση, αυτό το µοντέλο δεν άργησε να αλλάξει. Ήδη από το ’89 

κάποιοι είχαν αρχίσει να εισπράττουν τους συµβιβασµούς του ’81.  

Τα παραπάνω εκφράστηκαν µε δυναµικό τρόπο µε την έκρηξη του lifestylelifestylelifestylelifestyle, κάτι που 

αποτυπώνεται έντονα και στην ταινία. Τι εννοούµε lifestyle; Εννοούµε την κοινωνική αυτή  

συνθήκη που εκφράστηκε µε το νεοπλουτισµό, τον καριερισµό, την επίδειξη πλούτου 

και, κυρίως, τον ατοµισµό. Ο Έλληνας θέλησε να ξεφύγει από τα στενά όρια του 

επαρχιωτισµού, να νιώσει και λίγο Ευρωπαίος. Αυτή η κυριλοποίηση εκφράστηκε µε τα 

τζιπάκια, τα κινητά, τις γκόµενες, τη συµπεριφορά του «γαµάω». Τα ανέκδοτα για 

Πόντιους που ακούγονται στην αρχή της ταινίας, αντικαθίστανται από ανέκδοτα για 

ξανθιές. Τα media, η ιδιωτική τηλεόραση και τα νέα lifestyle περιοδικά αποτυπώνουν την 

ιδεολογία της ατοµικής ευηµερίας. Η εκµετάλλευση του Αλβανού µετανάστη από τον 

καφετζή του χωριού πάει χέρι-χέρι µε τον καριερισµό που στην ταινία συµβολικοποιείται 

στον Αντώνη που «δε γουστάρει να χάνει». Η κοινωνική ανέλιξη, η επένδυση στις 

ατοµικές ικανότητες και ο στόχος του «αυτοδηµιούργητου επιχειρηµατία» γίνεται το νέο 

ευαγγέλιο. Πρέπει να είσαι επιτυχηµένος, να έχεις υψηλό κοινωνικό status, αλλιώς είσαι 

ένα τίποτα. Σ’ αυτόν τον ανηλεή αγώνα για την κατάκτηση της υψηλότερης κοινωνικής 

θέσης, θυσιάζονται πρότερες συλλογικές/ατοµικές αρνήσεις, επιθυµίες και όνειρα. Ο 

Μανώλης παρατάει την αγάπη του, τη φωτογραφία, για χάρη της πληροφορικής, του 



 42

επαγγέλµατος του µέλλοντος («ίσως κάποια στιγµή ασχοληθώ ξανά»). Η σκληρή 

πραγµατικότητα και ο πρακτικισµός παίρνουν το πάνω χέρι. 

Αυτή η στροφή στην επένδυση του εγώ, πέρα από την κοινωνική της σηµασία, είχε και τις 

πολιτικές της αναφορές. Μην ξεχνάµε ότι µιλάµε για τα χρόνια του Κοσκωτά, το 

«βρώµικο ‘89», τις µέρες του νεποτισµού και των πελατειακών σχέσεων. Ξαφνικά έγινε 

«in» το να δηλώνεις απολιτίκ, η συµµετοχή σε συλλογικές, δηµόσιες διαδικασίες 

απαξιώθηκε. Τα συλλογικά οράµατα κατέρρευσαν κάτω από την επέλαση της ατοµικής 

ευδαιµονίας, αλλά και των ιαχών για το «τέλος της ιστορίας». Η συµβολική ήττα της 

αριστεράς και των ιδεών της απεικονίζεται στο θάνατο του κυρ-Θανάση, που λίγο καιρό 

πριν µονολογεί ότι «τώρα είναι όλα θολά, µπερδεµένα. Μια χάβρα». Μπορούσες να 

δηλώνεις αριστερός, αλλά και να έχεις το µετανάστη ανασφάλιστο. Μπορούσες να 

δηλώνεις κοµµουνιστής, αλλά το κόµµα σου να συγκυβερνά µε τη δεξιά. Όσοι επέµεναν 

να αγωνίζονται για µια απελευθερωτική προοπτική γρήγορα βρίσκονταν αντιµέτωποι µε 

τις συµπληγάδες της εθνικής οµοψυχίας και της επαγγελµατικής σταδιοδροµίας. 

Σε µια τέτοια κοινωνική συνθήκη πόσο δύσκολο ήταν/είναι να «σπάσει» κάποιος; Πόσο 

δύσκολο είναι να υποκύψει στην παραίτηση όταν όλα γύρω του καταρρέουν; Ο Ανδρέας 

είναι ο «τρελός» της παρέας: αλκοολικός, τρελός και µε τη βούλα για να γλιτώσει τον 

στρατό, απρόβλεπτος, κολληµένος σε µια άλλη εποχή µε ένα διαφορετικό κώδικα 

ηθικής. Οι υπόλοιποι απλά δεν µπορούν να συντονιστούν µαζί του, οπότε τον παίρνουν 

στην πλάκα. Τον «πνίγουν» συµβολικά στην αρχή της ταινίας, αλλά το µήνυµα είναι 

σαφές (και επιβεβαιώνεται µε τραγικό τρόπο στο τέλος της ταινίας): κανείς δεν «πνίγεται» 

µόνος του. Πνίγεται απ’ τις κοινωνικές σχέσεις γύρω του, ή µάλλον από την απουσία 

αυτών («Να αυτοκτονήσει ήθελε, αλλά δεν µπορούσε να το κάνει µόνος του»).  

Αλλά για ποιες κοινωνικές σχέσεις µιλάµε; Μιλάµε ακριβώς για αυτές τις σχέσεις που θα 

αντιπαλέψουν τη µοναξιά. Μοναξιά στη δουλειά, όπου αναγκάζεσαι να ανταγωνιστείς 

ανθρώπους που δε γνωρίζεις. Μοναξιά στο super-market, όπου περιβάλλεσαι από 

άτοµα, αλλά βρίσκεστε εκεί για να αγοράσετε, όχι για να µιλήσετε. Μοναξιά στη γειτονιά, 

όπου δεν έχεις µιλήσει ποτέ σε αυτόν/ήν που µένει στο διπλανό διαµέρισµα. Μοναξιά στο 

λεωφορείο, όπου αµίλητοι πηγαίνουµε να καταναλώσουµε ή να καταναλωθούµε. 

Μοναξιά µπροστά σε µία οθόνη υπολογιστή, όπου ανάµεσα σε likes και blocks 

προσποιούµαστε ότι επικοινωνούµε ενώ οδεύουµε προς τον εικονικό αναχωρητισµό.  

Η µοναξιά, στην ταινία, κατέχει κεντρική θέση. Η παρέα των 6 ατόµων φαντάζει 

αδιάσπαστη και δυνατή. Γελάνε µε το Στέλιο που πήγε στο Άγιο Όρος και δεν τους 

περνάει καν απ’ το µυαλό ότι σε λίγα χρόνια θα τον ακολουθήσουν. «Για πάντα µαζί» 

αναφωνούν τη στιγµή που αλλάζει ο χρόνος, χωρίς να σκέφτονται ότι αυτή µπορεί να 

είναι η τελευταία Πρωτοχρονιά που περνάνε όλοι µαζί. Πρέπει να σηµειωθεί ότι αυτός ο 

µετασχηµατισµός, δηλαδή η επιλογή ατοµικών πορειών σε βάρος των κοινωνικών 

σχέσεων, γίνεται αθόρυβα και σε βάθος χρόνου, όχι απ΄τη µία µέρα στην άλλη. Χρόνο µε 

το χρόνο οι συναντήσεις στο καφενείο γεµίζουν από σιωπές και βουβαµάρα, όχι από 

φωνές, γέλια και συζητήσεις. Κανείς δεν κοιτά τον άλλο στα µάτια, οι ενοχές και η 

υποκρισία έχουν πάρει τη θέση της ειλικρίνειας και της αµεσότητας. Ένα τέτοιο σηµείο 

αναφοράς στην ταινία είναι η βουνοπλαγιά όπου η παρέα σκαρφάλωνε και ατένιζε το 

νησί. Τελικά κάποιοι επιλέγουν τον εύκολο δρόµο, από τα σκαλιά, ένα δρόµο χωρίς 

κόπο ή ιδιαίτερες απαιτήσεις. Τέτοιου είδους τελετουργικά ή συµπεριφορές (π.χ. 
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συλλογικές Πρωτοχρονιές σε άδεια σπίτια) πλέον αντιµετωπίζονται ως παράλογα από 

ένας µέρος της παρέας, αποµεινάρια µιας άλλης εποχής. Γι’ αυτούς το πρόβληµα έγκειται 

στο περιεχόµενο αυτών των σχέσεων, όχι στο ότι οι ίδιοι έχουν πάρει άλλο δρόµο («τα 

σουβλάκια µια χαρά είναι, εµείςεµείςεµείςεµείς τα τρώγαµε αλλιώς κάποτε»). 

Άλλα ποιος είναι ο «άλλος δρόµος»; Μα κανένας άλλος από αυτόν της ιδιώτευσης, 

αυτήν την καταραµένη οδό απόδρασης από τις ταχύτητες µιας ζωής που βασίζεται πάνω 

στην εξωτερίκευση. Η κοινωνική κινητικότητα παγώνει για χάρη της απρόσκοπτης 

υποκειµενικής επένδυσης. Πρότερες εµπειρίες, σχέσεις και επιλογές ζωής αναιρούνται 

λόγω καταστάσεων που φαντάζουν να υπερκαθορίζουν τα πάντα («έχει υποχρεώσεις 

τώρα. Γυναίκα, παιδί...»).  Το τραγικό είναι ότι το ίδιο το άτοµο µοιάζει να αποξενώνεται 

από τον εαυτό του. Ο Μανώλης που καταλήγει µε τη Σταυρούλα, δηλαδή αυτή που είχε 

χωρίσει επειδή του τα φόραγε, συµβολίζει όλους εκείνους που µπροστά στο φόβο της 

µοναξιάς τελικά επιλέγουν το συµβιβασµό. Ο Μανώλης αδυνατεί να επικοινωνήσει µε το 

Νίκο γιατί όλη του η ζωή περιστρέφεται γύρω από τη δουλειά, την καριέρα. Οι ζωές 

κοστολογούνται και συγκρίνονται ανάλογα µε το ύψος του µισθού, όλα τ’ άλλα είναι άνευ 

σηµασίας. Ακόµα κι ο θάνατος είναι ένα συµβάν που προσπαθεί να διεκδικήσει λίγη 

προσοχή µέσα στα ασφυκτικά προγράµµατα που «πνίγουν» τους ανερχόµενους γιάπηδες, 

τα αυριανά αφεντικά... 

Πώς διάολο φτάσαµε ως εδώ; Πώς φτάσαµε να µη δίνουµε σηµασία σε µεταφορικούς ή 

κυριολεκτικούς θανάτους φίλων, πώς ενσωµατώσαµε έτσι αυτήν την ήττα; Απαντήσεις 

σίγουρες δεν έχουµε, µόνο µερικές υποψίες: ζούµε και µεγαλώνουµε σε συνθήκες που 

ευνοούν την καταστροφή των κοινωνικών σχέσεων και εντείνουν την αίσθηση του κενού 

και της µαταιότητας (παντού: σε µια δουλειά δίχως νόηµα, σε χώρους διασκέδασης-

απόδρασης από την πραγµατικότητα, σε ξοφληµένες ερωτικές σχέσεις). Σ’ ένα τέτοιο 

πλαίσιο το πιο δύσκολο πράγµα είναι και το πιο σηµαντικό: να καταφέρεις να 

συγκροτήσεις µια αντίληψη για το πώς θέλεις να ζήσεις. Χωρίς ένα συλλογικό όραµα 

αναπόφευκτα θα παραδοθείς στην αναζήτηση στρατηγικών επιβίωσης. Πρέπει να 

ξαναβρούµε αυτά τα σχεσιακά δίκτυα που νοηµατοδοτούν τον αγώνα, τους όρους µε 

τους οποίους η κοινότητα θα περιλαµβάνει και τον αυτοκαθορισµό. 

Μία από τις µεγαλύτερες κοινωνικές ήττες είναι η απώλεια της ιστορικής συνέχειας, η 

συντριβή µιας αντίληψης κοινής πορείας. Θα ήµασταν ροµαντικοί αν υποστηρίζαµε ότι µία 

διέξοδος από τη µιζέρια είναι και η αίσθηση του καθήκοντος, το ότι δεν είµαστε µόνοι; 

Κάποτε ένας Ιταλός αναρχικός που εκτελέστηκε από σταλινικούς κατά τη διάρκεια της 

Ισπανικής Επανάστασης είχε πει το εξής: «Τους φυλάγω όλους, δουλεύω για ‘κείνους 

που θα ‘ρθουν µετά. Αυτό είναι το µοναδικό εξαίσιο πράγµα. Πιο απόλυτο από την 

αγάπη, πιο αληθινό κι από την ίδια την πραγµατικότητα. Τι θα ήταν ο άνθρωπος, αν δεν 

είχε αυτή την αίσθηση του καθήκοντος, αν δεν τον κινούσε η σκέψη της απόλυτης 

ενότητάς του µε όσους έζησαν, µε τους άγνωστους ανθρώπους του παρελθόντος και µε 

όσους είναι να ‘ρθούν στο µέλλον;». Ίσως τα βήµατα µας οδηγήσουν κάπου όταν βρουν 

αυτά τα ίχνη. Ίχνη απουσιών, ναι. Αλλά δεν παύουν να δείχνουν το δρόµο. 

-Λείπουν οι άνθρωποι. 
-∆ε λείπουν. Μόλις έφυγαν. Έχουν αφήσει τα ίχνη τους. 

(Σάκης, Μανώλης) 
 

Το νου σας! 
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Οι Σουηδοί Terrible Feelings, χρόνο µε το χρόνο, γιγαντώνουν το όνοµα τους. Ό
οιος δεν τους ξέρει, ας 

ξεκινήσει α
’ τα 
ρώιµα σινγκλάκια και θα κολλήσει άσχηµα. Το νέο τους album, “Tremors”, δε µας ξετρέλανε, 

αλλά µε αφορµή την (ακυρωθείσα, τελικά) συναυλία τους στη Θεσσαλονίκη, ε
ικοινωνήσαµε µε τον Andy και 

τη Manuela. 

Ας ξεκινήσουµε α!ό το εξής: τον τελευταίο καιρό 

είχατε διάφορες ανακατατάξεις στην µ!άντα, 

µ!ορείτε να µας !είτε κά!οιες λε!τοµέρειες για τα 

άτοµα !ου α!αρτίζουν τώρα τους Terrible 

Feelings; Πώς ε!ηρεάζονται οι δυναµικές µέσα 

στο συγκρότηµα µε όλες αυτές τις αλλαγές; Π.χ. 

υ!άρχουν νέες ο!τικές για !αλιά τραγούδια, όρεξη 

για !ειραµατισµό, διαφωνίες, τσακωµοί; 

Andy: Μετά από κάµποσες αλλαγές στη θέση του 

µπασίστα, που µας έκαναν να νιώθουµε σαν τους 

Spinal Tap, αποφασίσαµε πριν λίγα χρόνια να 

συνεχίσουµε σαν τρίο: ο Anton, η Manuela κι εγώ. Οι 

µπασίστες ήταν προσωρινοί και είχαµε συζητήσει 

ακόµα και την πιθανότητα να έχουµε έναν µπασίστα 

στις Η.Π.Α., για όταν θα περιοδεύαµε εκεί. Τότε 

εµφανίστηκε ο Jamboleo, κι επειδή ταίριαξε τόσο 

καλά στην παρέα µας το ρωτήσαµε εάν ήθελε να γίνει 

full-time µέλος, στο οποίο συµφώνησε πρόθυµα. 

Οπότε σήµερα είµαστε οι Anton, Andy, Manuela και 

Jamboleo. Το πραγµατικό του όνοµα είναι Anton, 

άρα καταλαβαίνεις γιατί του δώσαµε νέο όνοµα. 

Συνεισφέρει µε νέες ιδέες όταν µορφοποιούµε τα 

κοµµάτια, κάτι που είναι τέλειο. 

Manuela: Το “Tremors” το ηχογραφήσαµε µόνο οι 

τρεις µας, και δε νοµίζω ότι θα µπορούσε να γίνει κι 

αλλιώς. Ο Andy, o Anton κι εγώ είµαστε έντονοι σαν 

χαρακτήρες, οπότε απλά έπρεπε να 

συνειδητοποιήσουµε ότι ο καλύτερος συνδυασµός θα 

ήταν οι τρεις µας µόνο. Τότε εµφανίστηκε ο Anton 

νούµερο 2 και το πράγµα κατέληξε να λειτουργεί µια 

χαρά. Είναι πολύ ήρεµος και χαλαρός, κι αυτό 

έρχεται σε καλή ισορροπία  µε κάποιες δικές µας 

νευρωτικές συµπεριφορές.  

Με τις µ!άντες !ου γουστάρω θέλω να είµαι !άντα 

ειλικρινής: το “Tremors” µου φάνηκε κατώτερο 

α!ό τις !αλιότερες δουλειές σας. Κυρίως νιώθω ότι 

λεί!ει ένα α!ό τα χαρακτηριστικά !ου λάτρεψα στο 

“Shadows”, αυτό της µοναδικής φύσης του κάθε 

κοµµατιού, α!οτέλεσµα των !οικίλων στυλ !ου 

εναλλάσσονταν µέσα στο δίσκο. Στο “Tremors” 

µου ακούγεστε !ιο «ασφαλείς». Εσείς !ου θα 

εντο!ίζατε τις κύριες διαφορές του “Tremors” µε 

τις !αλιότερες δουλειές σας; 

Andy: Σ’ ευχαριστούµε που το πρόσεξες αυτό! ∆εν 

είσαι ο µόνος. Τα καινούρια κοµµάτια έχουν µία 
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γραµµικότητα (αποτελούν µία οντότητα, αν θες) που 

κάνει το δίσκο να έχει περισσότερη συνοχή. Επίσης 

είναι και πιο άµεσα. Μας αρέσουν ακόµα τα 

παλιότερα τραγούδια, αλλά είµαστε περισσότερο 

ενθουσιασµένοι µε τα καινούρια.  

Manuela: Προσωπικά πιστεύω ότι το “Shadows” είναι 

πολύ µπερδεµένο. Είχαµε πραγµατικά υψηλές 

προσδοκίες για αυτό το album, κι όταν το ακούω 

τώρα µερικές φορές νιώθω ότι προσπαθούσαµε 

υπερβολικά πολύ. Με το “Tremors” θέλαµε να 

γράψουµε απλά, καλά τραγούδια, χωρίς πολλές 

φανφάρες, που θα θέλαµε να ακούµε εµείς οι ίδιοι 

ξανά και ξανά. Ακόµα δεν έχω βαρεθεί να τα ακούω. 

Είστε µία µ!άντα !ου έγινε γνωστή για τα 

κατα!ληκτικά 7” της. Όταν α!οφασίσατε να 

ηχογραφήσετε το !ρώτο σας full-length album, 

υ!ήρχε διαφορετικό κλίµα α!’ ό,τι συνήθως µέσα 

στην µ!άντα; Εννοώ α!ό ά!οψη !ίεσης, 

!ροσδοκιών ή !ροσµονής.  

Andy:  Έχει πλάκα να βγάζεις 7” σινγκλάκια και Ε.Ρ., 

αλλά, ειλικρινά, σπάνια ακούω µουσική σε τέτοιο 

format πλέον. Στα full-length είναι η ουσία! Πιστεύω 

ότι απαιτούν περισσότερη δουλειά και πάθος, και γι’ 

αυτό είναι και πιο ενδιαφέρον να τ’ ακούς. Το ωραίο 

µε τα 7” είναι ότι συχνά είναι αρκετά brutal και ωµά. 

Αλλά ξέραµε ότι δε θα µπορούσαµε να κάνουµε 7” 

για πάντα, οπότε νοµίζω ότι το πρώτο µας LP ήταν 

ένα φυσιολογικό βήµα για µας. 

Manuela: Λατρεύω τα 7”! Νιώθω ότι είναι ένα 

εκφραστικό µέσο που δε χρειάζεται να το πάρεις τόσο 

στα σοβαρά, αλλά µε την καλή έννοια. Πάντα ένιωθα 

ότι τα πρώτα µας 7” έγιναν ψιλο-τυχαία. Απλά 

ηχογραφήσαµε µερικά τραγούδια που µας άρεσαν 

πολύ κι έτυχε να αρέσουν και σ’ άλλους. 

Προσεγγίσαµε το “Shadows” µ’ έναν εντελώς 

διαφορετικό τρόπο, όπως είπε κι ο Andy, επειδή 

θέλαµε να είχε συνοχή. Θέλαµε να δηµιουργήσουµε 

µία ατµόσφαιρα, παρά ένα καλό τραγούδι. Ξέρω ότι 

µερικοί πιστεύουν ότι το “Impending doom” είναι 

ό,τι καλύτερο έχουµε βγάλει. Είναι ∆ΥΣΚΟΛΟ να 

επαναλάβεις ένα χιτάκι! 

Πριν λίγα χρόνια είχατε δώσει µία συνέντευξη σε 

ένα ελληνικό webzine, το Projekt Fishtank. Σε 

µία ερώτηση !ερί D.I.Y., ο Anton δήλωσε: 

«Υ!άρχει µια µεγάλη α!όσταση µεταξύ του να 

είσαι DIY και να !ηγαίνεις να υ!ογράψεις στην 

Warner. Να σου !ω, δεν νοµίζω να το κάναµε, 

αλλά δεν µας βλέ!ω να µένουµε µια DIY µ!άντα 

!ου δεν θέλει να !ροοδεύσει και να ανοιχτεί λίγο 

!αρα!άνω, τόσο στο εµ!ορικό κοµµάτι , όσο και 

στο καθαρά µουσικό». 3 χρόνια µετά, !οια είναι η 

θέση των Terrible Feelings στο µουσικό 

στερέωµα; Πόσο !ολύ έχει αλλάξει η ο!τική σας 

σχετικά µε !ράγµατα ό!ως η εµ!ορικότητα και τα 

D.I.Y. !ροτάγµατα;  

Andy: Είµαστε ακόµα αρκετά χωµένοι στην D.I.Y. 

σκηνή µε άλλες µπάντες και µε το να κανονίζουµε 

συναυλίες. Αλλά η µπάντα µας έκανε ένα 

αποφασιστικό βήµα µπροστά επειδή επιτέλους έχουµε 

ατζέντη. Είναι φίλος µας κι εντελώς προσγειωµένος. 

Μας πιάνει και τον πιάνουµε. Λίγο µετά απ’ τα πρώτα 

live που µας κανόνισε έλαβα ένα mail από έναν 

promoter στη Γερµανία που έλεγε ότι µας γουστάρει 

ακόµα περισσότερο τώρα επειδή ο ατζέντης µας είναι 

τόσο καλός (σ.σ.;;;).  

Manuela: Κάθε συγκρότηµα στην D.I.Y. σκηνή 

γνωρίζει ότι θέλει ΠΟΛΥ δουλειά για να τρέχει µια 

µπάντα. Αυτήν τη στιγµή δεν µπορούµε να 

περιοδεύσουµε τόσο όσο πριν λίγα χρόνια, κι αυτό 

γιατί πρέπει να βγάλουµε τα προς το ζην, να 

σπουδάσουµε και να ασχοληθούµε µε «φυσιολογικά» 

πράγµατα ώστε να κρατηθούµε στην επιφάνεια, να 

βγάλουµε λεφτά, να πληρώσουµε τα νοίκια κλπ. 

Πρέπει να βιοπορίζεσαι έξω απ’ τη µουσική για να 

‘σαι D.I.Y., αλλά αν αρχίσεις να βγάζεις λεφτά απ’ τη 

µουσική σου ξαφνικά παύεις να είσαι D.I.Y.; Θα ‘θελα 

πολύ οι Terrible Feelings να µας έφερναν µερικά 

φράγκα, αλλά νοµίζω είµαστε υπερβολικά περίπλοκοι 

για να γίνουµε «εµπορικοί». Θέλουµε να ελέγχουµε 

αυτό που κάνουµε.  

Η µουσική σας !ροφανώς έχει εξελιχθεί µέσα στα 

χρόνια. To “Shadows” είχε ένα κατα!ληκτικό 70’s 

classic rock συναίσθηµα σε σχέση µε τα !ρώιµα 

post-punk τραγούδια σας. Π.χ. το τραγούδι 

“Darkness of man” ασυναίσθητα σου θυµίζει κάτι 

α!ό το “White rabbit”. Παρ’ όλα αυτά δεν 

ακούγεστε καθόλου retro ή νοσταλγικοί. Έχουν 

αλλάξει τα µουσικά γούστα σας µέσα στο χρόνο ή 

κάτι τέτοιο συµβαίνει τυχαία;  

Andy: Το µόνο που έχω να πω είναι ότι µόλις 

ανακάλυψα ότι το τραγούδι µας “Sin city” τελειώνει 
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ακριβώς µε τον ίδιο τρόπο που τελειώνει το “I drink 

the wine” των Murder City Devils. Αυτό είναι 

γαµάτο απ’ όποια πλευρά και να το πιάσεις. Υποθέτω 

οι επιρροές µας έχουν αλλάξει λιγάκι τα τελευταία έξι 

χρόνια, αλλά οι κλασικές παραµένουν. 

Manuela: ∆εν νοµίζω ότι λαµβάνουµε πολύ υπόψη τις 

επιρροές µας όταν γράφουµε ή ηχογραφούµε, αλλά 

έχουν υπάρξει διάφορες φάσεις όπου 

συνειδητοποιούµε ότι αυτό που µόλις ηχογραφήσαµε 

ακούγεται ακριβώς σαν κάτι άλλο. 

Τον Οκτώβρη θα !αίξετε για !ρώτη φορά στην 

Ελλάδα (σ.σ. τελικά φάγαµε !α!άρα), µία συναυλία 

την ο!οία !ροσµένουµε !ολλοί εδώ. Πείτε µας 

µερικές on the road εµ!ειρίες !ου σηµάδεψαν τους 

Terrible Feelings. Αξέχαστες συναυλίες, !ερίεργα 

σκηνικά ή οτιδή!οτε άλλο. 

Andy: Είµαστε πολύ ενθουσιασµένοι µ’ αυτήν τη 

συναυλία! Θα ‘ναι επική νύχτα! Έχουµε µπόλικες 

αναµνήσεις. Μια φορά το 2012 το βανάκι µας χάλασε 

κάπου έξω απ’ το Lincoln, στην Αλαµπάµα. ∆εν 

υπήρχε καµία διαολεµένη περίπτωση να ακυρώσουµε 

το επερχόµενο live, οπότε διασχίσαµε κάτι χωράφια 

από κατεστραµµένες καλλιέργειες κουβαλώντας τα 

όργανα µας και ιδρώνοντας σαν γουρούνια. Τελικά 

βρήκαµε ένα µοτέλ όπου η Manuela άρχισε να καλεί 

ταξί και να χρησιµοποιεί τις τζεντάι ικανότητες της για 

να πετύχουµε τη χαµηλότερη δυνατή τιµή. Οπότε, 

µετά από καµιά ώρα, εµφανίζεται ένα station wagon 

που δεν έµοιαζε στο ελάχιστο σε ταξί. Ο τύπος µέσα 

είναι γεµάτος µε φυλακόβια tattoo και βάζει τα 

πράγµατα µας στο πορτ-µπαγκάζ.  Έπειτα 

ταξιδεύουµε για δυόµιση ώρες ακούγοντας τις τρέλες 

του για τη γυναίκα του που τον κατέδωσε στους 

µπάτσους επειδή έκανε ντίλια· για την περίοδο του 

στη φυλακή· για τη γάτα του που είχε 6 δάχτυλα και 

της άρεσαν η φούντα και τα γλειφιτζούρια, ενώ ο 

σκύλος του προτιµούσε ροσµπίφ· για τον ίδιο που 

ήταν πάστορας ή/και αιδεσιµότατος µε την άδεια να 

παντρεύει ζευγάρια· για τη νέα του τρελή γκόµενα που 

τον πήρε 6.000 φορές ενώ οδηγούσε και την έβριζε. 

Επίσης µας ρώτησε τι είδος µουσική παίζουµε. Του 

είπαµε «rock» και το ρωτήσαµε τι γούσταρε αυτός. 

Είπε «βασικά τα πάντα, αλλά δε γουστάρω τη rap, αν 

µε καταλαβαίνετε» και συνέχισε µε ένα ρατσιστικό 

παραλήρηµα. Α ναι, είχε και όπλο πάνω του. Κι ενώ 

συνέβαιναν όλα αυτά η τηλεόραση στο αµάξι έδειχνε 

κατ’ επανάληψη µια ταινία κινουµένων σχεδίων µε 

έντοµα. Σουρεαλιστικό µέχρι αηδίας. Όταν φτάσαµε 

στην Ατλάντα ήµασταν διανοητικά εξουθενωµένοι. 

Μετά παίξαµε µε κάποιες τρελές µπάντες που 

σχετίζονταν µε τους Black Lips, ήπια όσο δεν πάει, 

λιποθύµησα στο πεζοδρόµιο και ξύπνησα τυλιγµένος 

µε την αµερικάνικη σηµαία. 

Manuela:  Ό,τι είπε ο Andy!  

 

Επί του πιεστηρίου: Πραγµατικά λίγες ώρες πριν τυπωθεί το fanzine µάθαµε για την 

απροσδόκητη διάλυση του συγκροτήµατος! Παρακάτω ακολουθεί η δήλωση του 

συγκροτήµατος (αµετάφραστη): 

TERRIBLE FEELINGS 2009 – 2016. 

We are calling it quits. 

It’s been a pleasure, but the time has come to let go. No bad blood, no drama, only the best of memories, and the 

best of friends. Thank you to everyone for these past years. It’s been one hell of a ride. We will play a final show in 

Malmö at the end of summer. More on that soon. We leave you with this. A final video we managed to put 

together. Who knew the ending would fit our own storyline so well? Out of the ashes and into the sky. Forever, 

Terrible Feelings. 
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Υπάρχουν 2 µουσικά ντοκιµαντέρ που ίσως ενδιαφέρουν κάποιους, κυρίως γιατί δεν 

υπήρχαν µε ελληνικούς υπότιτλους. Το ένα µεταφράστηκε πρόσφατα, το άλλο 

µεταφράζεται αυτήν την στιγµή.  

Το πρώτο είναι το ““““ItalianItalianItalianItalian    punkpunkpunkpunk    hardcorehardcorehardcorehardcore 1980 1980 1980 1980----1989”1989”1989”1989”. Ο τίτλος είναι αρκετά 

επεξηγηµατικός, ουσιαστικά εδώ µιλάνε πολλές ιταλικές µπάντες από εκείνη την εποχή 

(Negazione, Declino, Impact, Raw Power, Chain Reaction κλπ.) και δίνουν το στίγµα του 

80’s hardcore της γειτονικής χώρας. Μην περιµένετε βαθυστόχαστες αναλύσεις ή 

ιδιαίτερα πολιτικές προσεγγίσεις. Παρ’ όλα αυτά έχει το ενδιαφέρον του, µάλιστα 

µπορούν να γίνουν πολλοί παραλληλισµοί και µε την εδώ εξέλιξη του punk ήχου. 

Μπορεί να βρεθεί και στο Youtube (µε αγγλικούς υπότιτλους). 

 

 

 

 

 

Το δεύτερο, και πιο ενδιαφέρον, είναι το ““““TheTheTheThe    daydaydayday    thethethethe    countrycountrycountrycountry    dieddieddieddied””””. Αυτό το 

ντοκιµαντέρ (που δανείζεται τον τίτλο του αντίστοιχου δίσκου των Subhumans) έχει να 

κάνει µε την ιστορία του βρετανικού anarcho-punk των αρχών των 80’s. Εδώ 

παρελαύνουν σχεδόν όλα τα συγκροτήµατα εκείνου του κινήµατος (γιατί για κίνηµα 

πρόκειται), όπως οι Crass, οι Conflict, οι Zounds, οι Flux of Pink Indians κλπ. Αξιόλογο, 

και όχι µόνο για ιστορικούς λόγους. Για όσους ενδιαφέρονται να εντρυφήσουν ακόµα 

παραπάνω, υπάρχει και το οµώνυµο (αγγλικό) βιβλίο του Ian Glasper, µπασίστα των 

Stampin’ Ground (τους θυµάται κανείς;) και µουσικό δηµοσιογράφο.  

Όποιος/α ενδιαφέρεται να αποκτήσει τα 2 ντοκιµαντέρ υποτιτλισµένα, είτε για προβολή σε 

κάποια κατάληψη/στέκι, είτε απλά για να τα δει, µπορεί να έρθει σε επικοινωνία µέσω 

mail και θα βρεθεί η άκρη.  
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Η συναυλιακή/µουσική οµάδα Hak Nam Collective εδρεύει στην 
όλη της Θεσσαλονίκης και εδώ και 


άνω α
ό ένα χρόνο έχει κάνει αισθητή την 
αρουσία της µε τη διοργάνωση 
ολλών live, καφενείων, 
ροβολών 

κλ
. Θεωρούµε τέτοιες κινήσεις κρίσιµες για τον α
λό λόγο ότι χωρίς τέτοιους ανθρώ
ους (και τον κό
ο τους, 

το µεράκι τους κλ
.) η διοργάνωση εκδηλώσεων µε τους όρους 
ου θέλουµε, θα ήταν µια 
ολύ 
ιο δύσκολη 

δουλειά. Παρακάτω τα 
αιδιά δίνουν τη δική τους ο
τική για το 
ώς βλέ
ουν τα 
ράγµατα. 

Πρώτα α!’ όλα !είτε µας τι σηµαίνει το όνοµα 

σας, γιατί το διαλέξατε κλ!. 

H Hak Nam ήταν µία πόλη στο Hong Kong της 

Κίνας όπου χτίστηκε µέσα στα τείχη ενός παλιού 

οχυρού και για αυτό το ορθογώνιο σχήµα της. Στην 

«ακµή» της ο πληθυσµός ξεπέρασε τα φυσιολογικά 

πλαίσια, µε την αναλογία να είναι κάτι παραπάνω 

από έναν άνθρωπο ανά τ.µ. Το κράτος και η 

αστυνοµία απείχαν από αυτή, χωρίς όµως να υπάρχει 

κάποια πολιτική δοµή, µε την µαφία να έχει µεγάλη 

επιρροή σε αυτήν. Εν τέλει, κατεδαφίστηκε το 1994. 

Για κάθε έναν από εµάς ο λόγος και η ερµηνεία του 

είναι διαφορετικός, αλλά ισχύει το οτι µπορείς να το 

παραλληλίσεις µε την κοινωνία, τη µιζέρια και τις 

καταστάσεις που ζούµε. 

∆ώστε µας ένα µικρό ιστορικό της συναυλιακής 

σας οµάδας. Πως γνωριστήκατε, τι live/κινήσεις 

έχετε διοργανώσει µέχρι τώρα, σε !οιους χώρους 

έχετε ε!ιλέξει να στεγαστείτε και γιατί, ή ό,τι άλλο 

θεωρείτε σηµαντικό.  

Λοιπόν, αρχικά γνωριστήκαµε µέσω της µουσικής. 

Πριν από περίπου 1,5 χρόνο έτυχε να βρεθούµε 

 όλοι στο ίδιο studio/ προβάδικο το οποίο 

χρησιµοποιούσαµε ως χώρο για να βρισκόµαστε, να 

αράζουµε, αλλά κυρίως για να παίζουµε τις µουσικές 

µας. Καθώς  µαθαίναµε ο ένας τον άλλον είδαµε πως 

είχαµε κοινές βλέψεις και κοινούς στόχους για την 

µουσική µας, άσχετα που αυτές διέφεραν από είδος 

σε είδος.  

Έτσι λοιπόν ειπώθηκε η ιδέα για τη δηµιουργία 

αυτής της µουσικής οµάδας και όλοι αρχίσαµε να το 

τρέχουµε. Υπήρξε η πρόταση για το πρώτο live που 

θα διοργανώναµε και έπρεπε να στηθεί κάπου και 

έτσι αρχίσαµε να ψάχνουµε χώρους που θα 

µπορούσαν να µας φιλοξενήσουν για αρχή. Με τα 

πολλά και τα λίγα, ήρθαµε σε επαφή µε τα άτοµα του 

χώρου της Βιοτεχνίας και το live στήθηκε εκεί, µιας 

και τα πολιτικά πλαίσια του χώρου περιέχονται στα 

πολιτικά θέσφατα που είχαµε στο µυαλό µας  και που 

θέλαµε να έχουµε σαν οµάδα (χωρίς όµως αυτά να 

ταυτίζονται απόλυτα φυσικά). Στη συνέχεια και µετά 

από διάφορες πολιτικές διεργασίες (οι οποίες δεν 

έχουν τελειώσει και συνεχίζουν µέχρι τώρα) το 

αποτέλεσµα ήταν να στεγαστούµε εκεί µιας και όλα 

κύλησαν καλά .Σε αυτόν τον 1,5 χρόνο ύπαρξης της 

οµάδας η σύστασή της άλλαξε αρκετά, µιας και από 

δυσκολίες και διαφωνίες που συναντάς οι δρόµοι 

χωρίζουν. Τα live που έχουµε στήσει είναι αρκετά και 

ποικίλουν σε είδη όπως π.χ. hardcore,c rust, post 

metal, sludge, punk.  
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Λοι!όν, σε ένα α!ό τα τελευταία live !ου 

διοργανώσατε, σηκώσατε ένα συγκεκριµένο !ανό 

!άνω στη σκηνή: «Αυτοοργάνωση ενάντια στον 

!ολιτισµό του κέρδους. D.I.Y. or die». Με 

αφορµή αυτήν τη φράση θα ήθελα να µου 

εξηγήσετε τι σηµαίνει για σας ο όρος D.I.Y., τι σας 

ώθησε να στηρίξετε αυτόν το χώρο και !οια 

!ιστεύετε ότι είναι τα βασικά θετικά και αρνητικά 

χαρακτηριστικά του.  

Αρχικά για εµάς D.I.Y. είναι η αυτοοργάνωση στη 

µουσική σκηνή και ο τρόπος που υιοθετήσαµε για να 

δηµιουργούµε και να προωθούµε τις µουσικές µας. 

Στη συνέχεια, µας ωθεί να καλλιεργούµε σχέσεις 

αλληλεγγύης µεταξύ µας καθώς και µε όλους όσους 

ερχόµαστε σε επαφή.  Έτσι , καταργούµε  την 

απόσταση ανάµεσα σε εµάς , τον καλλιτέχνη και το 

κοινό. Όλα αυτά, όµως, δεν µένουν µόνο στη 

µουσική και στο στήσιµο των συναυλιών, αλλά 

ενσωµατώνονται και στην καθηµερινότητά µας. 

Ούτως ή άλλως  οι πρακτικές του D.I.Y. εισχωρούν 

σε κάθε πτυχή της και είναι τρόπος για την εναντίωση 

στη λογική του κέρδους. 

 Οι λόγοι που στηρίζουµε αυτόν το χώρο είναι ότι 

βαρεθήκαµε να περιµένουµε από τρίτους να 

στήσουνε τη µουσική µας, από το κοµµάτι της 

παραγωγής έως το live. Το υποχρεωτικό αντίτιµο στη 

είσοδο των µαγαζιών, το µεγάλο κόστος των τιµών, 

το face-control και οι µπράβοι έχουν ως αποτέλεσµα 

τον αποκλεισµό µεγάλης µερίδας κόσµου. Επίσης 

είµαστε κατά της εκµετάλλευσης των µουσικών, και 

την αντιµετώπιση τους ως ένα προϊόν που θα 

αποφέρει έσοδα στην επιχείρηση. Φυσικά δεν είναι 

µόνο αυτά. Βασικοί λόγοι για την επιλογή αυτή είναι 

τα πολιτικά χαρακτηριστικά του χώρου αυτού. 

∆ηλαδή ότι δεν υπάρχουν φυλετικές διακρίσεις ή 

κακόβουλη κριτική προς το διαφορετικό. Ο 

ρατσισµός, η οµοφοβία, ο σεξισµός, οι macho 

συµπεριφορές δε χωράνε στην σκηνή της 

αυτοοργανωµένης µουσικής. 

 Όσον αφορά τα αρνητικά, λοιπόν, πρώτα θα 

αναφερθούµε στο ευκαιριακό D.I.Y., µία πρακτική 

που κατά καιρούς χρησιµοποίησαν πολλοί και θα το 

ξανακάνουν,  για παράδειγµα την επιλογή των 

ελεύθερων µουσικών χώρων ως µέσο ατοµικής 

προβολής και για το στήσιµο ενός γρήγορου live, 

χωρίς καµία σκέψη και πρόθεση για τη βοήθεια προς 

το χώρο.  

∆εύτερον, και ακόµη πιο σηµαντικό, είναι το γεγονός 

ότι αρκετές φορές έχουµε παρατηρήσει την έλλειψη 

σεβασµού  προς το χώρο είτε από τη µπάντα είτε 

από το κοινό λόγο έλλειψης συνείδησης. Αυτό είναι 

ιδιαιτέρως  θλιβερό γιατί αν αυτός που έρχεται σε µια 

τέτοια συναυλία είτε για να παίξει είτε για να 

παρακολουθήσει, απλά για να περάσει καλά τότε 

χρησιµοποίει το χώρο, τη συλλογικότητα και τους 

γύρω του για δική του εξυπηρέτηση, έρχεται σε 

σύγκρουση µε τις πολιτικές θέσεις της οµάδας που το 

διοργανώνει και µπορεί να προκαλέσει διάφορες 

τριβές. Άλλωστε, όταν υποτίθεται ότι ανήκεις σε έναν 

πολιτικό χώρο ο οποίος προτείνει λογικές 

αλληλεγγύης και πολιτικής ορθότητας, αλλά στην 

πράξη είσαι χειρότερος από πολλούς εκεί έξω, τότε 

µάλλον κάτι έχεις κάνει λάθος. Είναι γεγονός ότι δε 

γουστάρουµε αστυνοµίες και µπράβους που θα σε 

βάλουν στη θέση σου, αλλά θα προτιµούσαµε ο 

καθένας να περιορίζει τον εαυτό του ως εκεί που 

θεωρεί ο ίδιος ότι πρέπει.   

 Άλλο ένα αρνητικό στοιχείο, επίσης ξεκάθαρο 

αποτέλεσµα της έλλειψης συνείδησης, είναι το πολύ 

µικρό ποσό που συγκεντρώνεται στο κουτί 

συνεισφοράς. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να µη 

 βγαίνουν τα έξοδα της συναυλίας οπότε ο χώρος να 

µην  µπορεί να παρέχει ένα καλό backline, µε 

αποτέλεσµα ο ήχος να είναι κακός, να µη 

συµπληρώνονται  τα µεταφορικά έξοδα  για τις 

µπάντες και γενικά να περιορίζονται οι κινήσεις του 

χώρου. Ακόµα πολλά άτοµα χρησιµοποιούν το χώρο 

ως ένα µέσο εναλλακτικής, φθηνής διασκέδασης. 

Φυσικά για να αποφευχθεί όλο αυτό  είναι αναγκαίο 

να υπάρχει ενηµέρωση για το που βρίσκεσαι και τι 

χρειάζεται ο χώρος για να συντηρηθεί.    

Πρόσφατα διοργανώσατε το D.I.Y. or Die Fest. 

Είναι κάτι !ου ε!ιθυµείτε να έχει συνέχεια; Πώς 

α!οτιµάτε την κίνηση αυτήν;  

Ψηνόµαστε σίγουρα για την διοργάνωση ανάλογων 

festival. Όλη η διαδικασία του fest ήταν πολύ ωραία 

από το στήσιµο µέχρι και το καθάρισµα/κουβάληµα. 

Γνωρίσαµε αρκετό κόσµο, βρεθήκαµε µε φίλους, 

µοιραστήκαµε ιδέες, ήρθαµε πιο κοντά µε µπάντες. 

Άλλωστε αυτός πρέπει να είναι και ο τελικός σκοπός 

και στόχος µια αυτοοργανωµένης συναυλίας: να 

δηµιουργήσει γνωριµίες, να δικτυώσει, να ζυµώσει, 

πάντα µέσα στα πλαίσια της αυτοοργάνωσης και της 

αλληλεγγύης. 
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 Γενικά είµαστε πάρα πολύ ευχαριστηµένοι από τη 

συνεργασία µας µε άλλα άτοµα. Η βοήθεια από τις 

µπάντες ήταν πολύτιµη και νοµίζω πως πέτυχε τον 

σκοπό του δηλαδή την επαναπροώθηση της D.I.Y. 

λογικής. Το διήµερο αυτό ηχογραφήθηκε και 

βιντεοσκοπήθηκε και ελπίζουµε στη δηµιουργία 

κάποιου υλικού, είτε ήχου είτε βίντεο. Μακάρι να 

υπήρχε η δυνατότητα να γίνονται τέτοια σκηνικά 

κάθε µήνα. 

Πείτε µου λίγα !ράγµατα για την αυτοοργανωµένη 

σκηνή της Θεσσαλονίκης. Ξέρω ότι !έρα α!ό τη 

Hak Nam εµ!λέκεστε και σε µ!άντες, στηρίζετε 

γενικά µε την !αρουσία σας κι άλλες κινήσεις !ου 

διοργανώνονται σε στέκια και καταλήψεις, ο!ότε 

θα ‘θελα να µου !είτε συνολικά τι γνώµη έχετε 

α!οκοµίσει για τον D.I.Y. χώρο στην !όλη όλα 

αυτά τα χρόνια !ου ασχολείστε.  

Η αυτοοργανωµένη σκηνή, όπως λες κι εσύ, στην 

πόλη της Θεσσαλονίκης έχει όπως είναι φυσικό καλά 

και κακά. Εννοείται πως γίνεται αυτό και είναι λογικό 

καθώς κανείς δεν είναι τέλειος. Ευτυχώς, πάντως, 

στην πόλη µας, η σκηνή µας είναι καλά εδραιωµένη 

και βαθιά ριζωµένη στην καθηµερινότητα της, καθώς 

τα στέκια που διοργανώνουν  D.I.Y. live , και όχι 

µόνο, είναι πολλά και κυρίως έχουν αρκετό κόσµο 

από πίσω ο οποίος είναι διαθέσιµος να τρέξει και να 

δηµιουργήσει αρκετά. Φυσικά στον αντίποδα όλη 

αυτή η καθηµερινή ενασχόληση µε τέτοιου είδους 

δραστηριότητες από τα ίδια άτοµα είναι φυσικό να 

κουράζει, οπότε είναι σχεδόν απαραίτητο να µπει 

λίγο «φρέσκο αίµα» σε όλες αυτές τις διαδικασίες. 

Κατά τα άλλα, και µε εξαίρεση φυσικά όλων αυτών 

που είπαµε πιο πάνω, όλα βαίνουν καλώς.  
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Για κάποια περίοδο έψαχνα διάφορους ορισµούς για το duende, µάλιστα στο πρώτο 

τεύχος προσπαθούσα µε κάποιον τρόπο να περιγράψω τι ακριβώς είναι. Γρήγορα 

αντιλήφθηκα ότι ίσως δεν έχει και πολύ νόηµα αυτό. Μάλλον µιλάµε περισσότερο για 

ένα προαίσθηµα, για µία στιγµή, παρά για κάτι συµπαγές που επιδέχεται ορισµού και 

ανάλυσης. Παρ’ όλα αυτά δεν µπορούµε να κρύψουµε τη χαρά µας όταν βρίσκουµε εδώ 

κι εκεί ψηλαφήσεις για το τι ακριβώς εννοούµε όταν µιλάµε για το duende. Κάτι τέτοιο, 

νοµίζω, βρίσκεται και στο παρακάτω απόσπασµα ενός παλιού λογοτεχνικού βιβλίου. 

Μόνο η αγάπη, η µουσική κι ο ωραίος θάνατος µας ξεσκεπάζουν για  µια στιγµή και µας σταίνουνε 

µπροστά µας σπαρταριστή κι ολόγυµνη την ουσία της Ζωής. Φαίνεται πως αυτά τα τρία είναι ένα 

και µόνο και σ’ αυτό αποκορυφώνεται και σµίγει η υπέρτατη χαρά κι ο υπέρτατος πόνος. 

Αγκαλιάζουνε το ένστιχτο και το αίστηµα και τη σκέψη και είναι κάτι τι διαφορετικό απ’ όλα αυτά, 

κάτι τι πιο αυτοκρατορικό και πιο παγκόσµιο. ∆ίνουνε στη µαγγανοπηγαδίστικη ζωή µας ένα 

χαραχτήρα τόσο συµβολικό και τόσο σφιχτά κι αδερφικά δεµένo µε όλα τ’ αλαργινά και άφταστα, 

που για πρώτη φορά εννoούµε επιτέλους τη βαθειά σηµασία της ύπαρξης. 

(Ν.Καζαντζάκης, “Σπασµένες ψυχές”, 1909) 

 

 

 

 

 

 

Το σκίτσο της σελίδας, όπως και αυτό της σελίδας 22,  

είναι της Μαρίας-Ηλέκτρας Ζογλοπίτου 
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